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RESUMO

Apresentamos neste trabalho uma proposta de ensino do contetdo de fracfes
para uma turma de 7° ano, baseada na utilizagdo de um material concreto intitulado “Estojo
das fracdes” e do Modelo de Barras da Matematica de Singapura, e centrada na consolidagéo
dos conceitos e das operacBes bésicas. A realizacdo deste trabalho foi motivada por uma
constatacdo da enorme dificuldade de aprendizagem e compreensdo dos numeros racionais
apresentada por alunos de diversas séries do ensino fundamental. A aprendizagem dos
nameros racionais € de fundamental importancia para o desenvolvimento do contetdo
curricular da matematica do ensino fundamental. O “Estojo de fragdes” € 0 Modelo de Barras
foram utilizados, pois oferecem a possibilidade de visualizar concretamente 0s conceitos
relacionados ao tema de fracbes. As atividades propostas foram baseadas nas ideias didaticas
e atividades do material de Baldin e Malagutti (2006), e buscam a compreenséo do significado
de fracOes equivalentes e das operagdes de adicdo, subtracdo, multiplicagéo e divisdo de
fracdes a partir do significado parte-todo. Trazemos também os resultados obtidos a partir da

aplicacdo dessa proposta com trés turmas de 7° ano de uma escola particular de Bauru.

Palavras-chaves: aprendizagem significativa, fragdes, material concreto, modelo de barras.



ABSTRACT

The dissertation presents a proposal for teaching the content of fractions to a 7%
grade classroom of basic education, based on a concrete didactical material, “Fraction Case”,
and the Bar Model inspired in Singapore Mathematics, focused on the conceptual
understanding along with basic operation skills. The motivation to this work was the
recognition of great difficulty in learning with understanding of rational numbers, shown by
the students of basic education across the grades. The learning of rational numbers is of
fundamental importance to the accomplishment of the mathematics curriculum of basic
education. We adopted the “Fraction Case” and the Bar Model because they actually offer the
possibility of visualizing concrete representation of ideas that underline the subject of
fractions. The proposed activities were inspired by the didactical ideas and activities in Baldin
& Malagutti (2006), and they aim at the understanding of the concept of equivalent fractions
together with the basic operations of addition, subtraction, multiplication and division of
fractions, starting from the perspective of the part-whole relationship. We bring out the
outcome resulted from the application of activities in three classrooms of 7" grade students of

a private school of city of Bauru.

Key words: meaningful learning, fractions, concrete didactical material, bar model.
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INTRODUCAO

Atualmente, as dificuldades em ensinar e aprender Matematica estdo cada vez
mais evidentes. Varias pesquisas e avaliacbes de rendimento apresentam conclusdes e
resultados alarmantes. Ainda sdo predominantes nas escolas aulas de Matematica expositivas,
onde os professores explicam os contetidos e, os alunos, realizam cOpias e exercicios de
aplicacdo, que nada mais sdo do que repetices das solucdes apresentadas pelos professores.
Esse processo evidencia que ainda acredita-se que a aprendizagem se da através da
transmissao de conhecimentos.
Os PCN (1998, p. 22) afirmam que:
De modo geral, parece ndo se levar em conta que, para o aluno consolidar e ampliar
um conceito, € fundamental que ele o veja em novas extensdes, representacbes ou
conexfes com outros conceitos. Também a importancia de levar em conta o

conhecimento prévio dos alunos na constru¢do de significados geralmente é
desconsiderada.

Ball (1990) diz que um dos objetivos do ensino e aprendizagem em
Matematica é fazer com que a Matematica faca sentido para o aluno e que ele a compreenda.

Assim:

Learning mathematics with understanding, according to this view, entails making
connections between informal understandings — about mathematical ideas,
quantitative and spatial patterns, and relationships — and more formal mathematical
ideas. (BALL, 1990, p.1)

Segue uma traducdo desta citacdo:

Aprender matematica com compreensao, de acordo com este ponto de vista, requer
fazer conexdes entre conhecimentos informais — sobre as ideias matematicas,
padrdes quantitativos e espaciais, e relagdes — e ideias matematicas mais formais.

Assim, ndo é exagero afirmar que o aluno deve ser ativo na construcdo de seu
conhecimento e nos professores devemos atuar como mediadores nesse processo. Acreditando
nessa pratica, comecei a observar as dificuldades de meus alunos e a buscar alternativas para
minimizé-las.

Um dos temas que sempre me chamou atencdo foi o ensino de fracdes. E
comum ouvirmos dos alunos (e até de professores) frases como “Fracdo ¢ muito dificil”, “Eu

ndo sei fazer contas com fragcdo”, “Nem uso fra¢des, para que preciso saber?”. Muitos desses,
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quando se deparam com fracOes, simplesmente desistem de tentar resolver. Até mesmo 0s
alunos que aparentemente ndo apresentam dificuldades, em anos futuros, ndo se lembram de
como realizar operagdes com fracdes ou ndo sabem o porqué fazem as contas daquela
maneira. Dessas observacdes ao longo de minha carreira, surgiu a motivacdo desse estudo.

Nosso objetivo foi tentar fazer com que meus alunos do 7° ano
compreendessem os significados das operacdes com as fracdes e conseguissem utiliza-los em
situacbes problema, ja que, geralmente, apresentavam dificuldades em identificar fracdes
equivalentes, realizar operacfes com fragdes e em resolver problemas que envolvessem
fragdes.

Buscando alternativas para uma aprendizagem significativa, em que os alunos
pudessem participar raciocinando e compreendendo, encontramos no material de Baldin e
Malagutti (2006) uma abordagem coerente com nossa Visao.

Com as ideias didaticas desse material e suas atividades, criamos folhas de
atividades que foram utilizadas na construcdo do conceito de fracdes equivalentes, e das
operacdes de adi¢do, subtracdo, multiplicacdo e divisdo com fracBes. Também adotamos um
material concreto intitulado de “Estojo das fracdes”, para ajudar a visualizar concretamente os
conceitos relacionados ao tema de fracGes e assim atribuir significados aos mesmaos.

Nosso trabalho consistiu na aplicacdo dessas folhas de atividades e na
verificagdo dos resultados obtidos. Esta estruturado da seguinte forma:

O Capitulo 1 traz a fundamentacdo para nosso estudo e para as abordagens
utilizadas durante a aplicacdo das folhas de atividades.

O Capitulo 2 traz consideracfes matematicas sobre 0s conceitos abordados.

No Capitulo 3, descrevemos como ocorreram as aplicacdes das folhas de
atividades, o “Estojo de fragdes”, quais as dificuldades encontradas nesse processo ¢
explicitamos algumas consideracdes didaticas sob o olhar do professor.

No Capitulo 4, fazemos a analise dos procedimentos adotados e apresentamos
nossas conclusdes.

O Apéndice traz as folhas de atividades elaboradas nesse estudo.

Esperamos que nosso trabalho possa auxiliar outros professores no processo de

ensino e aprendizagem das fragodes.
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CAPITULO 1 - FUNDAMENTANDO NOSSA PROPOSTA

Nesse capitulo apresentamos a fundamentacdo para nosso estudo e para as

abordagens utilizadas durante a aplicacao das folhas de atividades.

1.1 Porque ensinar os nimeros racionais?

Pensando em nosso contexto diério, 0s nimeros racionais aparecem muito mais
em sua forma decimal do que na forma fracionéria. Ainda assim, sua abordagem no ensino é
de fundamental importancia, ja& que sdo conhecimentos historicamente construidos e

precursores no desenvolvimento de outros conteldos matematicos.

Caraca (1991) afirma que medir e contar séo as operacdes que aparecem com
maior frequéncia em nosso dia a dia. Todos nés ja precisamos e precisaremos realizar essas
operacdes em algum momento. O problema da contagem foi resolvido com a criagdo dos
nlmeros naturais, que surgiram a partir das necessidades de realizar contagens dos povos
antigos e evoluiram junto com as civilizagbes. Quando passaram a perceber que para resolver
determinadas situagdes 0s numeros naturais ndo séo suficientes, como no caso de problemas

que envolvem medidas de grandezas, deu-se a necessidade de ampliar os nimeros naturais.

Segundo os PCN (1998, p. 63), ¢ fundamental no terceiro ciclo de ensino “que
os alunos ampliem os significados que possuem acerca dos numeros e das operacdes,
busquem relagdes existentes entre eles, aprimorem a capacidade de andlise e de tomada de
decisdes, que comecam a se manifestar”. Para que isso ocorra, o trabalho com os numeros
racionais deve, ainda nos primeiros ciclos do ensino, levar os alunos a perceber essa mesma
necessidade de ampliacdo dos numeros naturais, seja com problemas que envolvem medidas

de grandezas ou os resultados de uma divis&o.

O problema é que apesar de ser uma ampliacdo dos nimeros naturais e de
manter suas propriedades, 0s nimeros racionais apresentam novas particularidades que geram
muitas dificuldades. Assim, o estudo dos numeros racionais deve partir da exploracdo de seus
significados: a relacdo parte-todo, quociente, razdo e operador. O que percebemos é que
muitas vezes esses diferentes significados nédo séo trabalhados nos primeiros ciclos de ensino

e precisam ser abordados novamente no terceiro ciclo:
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Embora as representacfes fracionarias e decimais dos nimeros racionais sejam
contetidos desenvolvidos nos ciclos iniciais, 0 que se constata é que os alunos
chegam ao terceiro ciclo sem compreender os diferentes significados associados a
esse tipo de nimero e tampouco os procedimentos de calculo [...]. (BRASIL, 1998,
p. 100)

Como meus alunos apresentavam maiores dificuldades na representacéao
fracionaria dos numeros racionais, que é fundamental no desenvolvimento de outros
contedos matematicos, o enfoque de nosso estudo é esse, no sentido de consolidar os
conceitos e as operagdes bésicas, tentando agregar significado e interpretacbes em contextos

de problemas.

1.2 Dificuldades na aprendizagem dos nimeros racionais

Vérias sdo as pesquisas sobre as dificuldades no aprendizado dos numeros
racionais. Segundo Brolezzi (1996, p. 55), “Ao que tudo indica, o ensino elementar de
Matematica ndo consegue construir na mente dos alunos um conceito de Nimero Racional
que permita sua utilizacdo pelos alunos mais tarde. As operacdes com racionais sdo quando
muito mecanizadas em torno de algumas regrinhas basicas, muitas vezes confundidas umas

com as outras.”

Ainda segundo esse autor, a dificuldade de se trabalhar com fragdes e decimais
pode estar na forma de ensina-los. Considera o ensino baseado em regras como um
“tratamento intensivo”, que ndo procura propiciar a assimilagdo do conceito dos nimeros

racionais, fazendo com que os alunos néao atribuam significado a esse conhecimento.

Segundo os PCN (1998), uma possivel explicacdo para as dificuldades nessa
aprendizagem deve-se ao fato de que supde rupturas com ideias construidas para 0s nUmeros

naturais, e lista os seguintes obstaculos:

e As diferentes representacGes fracionarias de um mesmo numero, por

2 3

1
exemplo: 3 = rar

e A comparagdo entre nameros racionais, ja que parece contraditoria: se

3> 2, como compreender que % < % ?
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e Para os nUimeros naturais, o “tamanho” da escrita numérica € um bom
indicador de sua ordem de grandeza (83 < 8345), j& a comparacdo entre
nimeros racionais na forma decimal ndo obedece ao mesmo critério (2,3 >
2,125).

o 1
e Na multiplicagao de 10 por > por exemplo, encontramos um resultado que

€ menor do que 10. Isso ndo acontece ao multiplicarmos 10 por outro ndmero

natural diferente de 0.

e Como entre dois numeros racionais quaisquer ¢ sempre possivel encontrar
outro racional, a indicacdo “antecessor/sucessor”’ dos niimeros naturais nao faz

sentido.

Patrono (2011) diz que parte das dificuldades dos alunos na aprendizagem dos
nameros racionais representados por fracdes se relaciona a construcdo de seu conceito, e que
isto acontece porque muitas vezes os alunos tém dificuldades para perceber as fragdes como

ndameros.

Ball (1990) destaca que uma das dificuldades dos alunos é com a ideia de

unidade, que é central para o conhecimento de fracBes. Um dos exemplos que cita é a
< 4 4 . . 4 . 4 .
comparacédo de 2 com 3’ em que muitos alunos acreditam que 3 pode ser igual a 7 pois

0s representam da seguinte forma:

. 4 4 . L .
Figura 1 — representacéo das fracdes 2 e 3 sem considerar a ideia de unidade

Fonte: Ball, 1990, p.4

Conforme demonstram os resultados das avaliacbes do SARESP (Sistema de
Avaliacédo de Rendimento Escolar do Estado de Séo Paulo) e do SAEB (Sistema de Avaliagédo
do Ensino Baésico), percebe-se que para os alunos das escolas brasileiras esse conteddo nao é

de facil assimilagdo. Nessas avaliagdes, 0s alunos sdo submetidos a problemas que tém o
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objetivo de medir suas competéncias com as fragdes como, por exemplo, 0s problemas
seguintes:

Figura 2 — questdo do SARESP 2011 para 0 5° ano

Os amigos Pedro, Renato e Roberto comemoraram a vitéria do seu time em uma pizzaria. Eles dividiram uma
pizza em 8 pedagos iguais. Pedro comeu E , Renato comeu l e Roberto comeu 3 dessa pizza.
8

Que fracao da pizza eles comeram?

(A)

(€

Blo B|le ®I& oo

(D)

Fonte: Relatério Pedagdgico do Saresp 2011 (p. 74)

Figura 3 — questdo do SARESP 2011 para o 7° ano

Carla ja usou um quarto dos selinhos de sua cartela de estrelas. A cartela de Carla &:

(A) (C)

(B) (D)

Fonte: Relatério Pedagdgico do Saresp 2011 (p.

Figura 4 — questdo do SARESP 2011 para 0 9° ano

3 . : 3 _
Uma pessoa gastou —— do seu 13.° saldrio para comprar uma geladeira e —— da quantia restante para
comprar um colchdo novo. Apds as duas compras, ele aplicou os R$ 250,00 restantes na poupanca. O valor
do 13.° saldrio dessa pessoa foi de

{A) R$ 2.250,00.
(B)
(C) R$ 2.800,00.

(D) R$ 4.000,00.

Fonte: Relatério Pedagdgico do Saresp 2011 (p. 147)

O Relatorio Pedagogico dessa avaliacdo aponta algumas das dificuldades dos
alunos. Na questdo do 5° ano, a porcentagem de acerto foi de 65,2% (alternativa A), porém
cerca de 20% dos alunos adicionaram o0s numeradores e também os denominadores das
fragbes (alternativa D), evidenciando que esse procedimento é considerado logico pelas
criancas. Na do 7° ano, apenas 21% dos alunos acertou a questdo (alternativa C) e a maioria,

cerca de 59%, assinalou a alternativa A, associando a retirada de quatro selos da cartela a
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: 1 « « - N .
quantidade 7 0 que mostra a ndo compreensdo do significado parte-todo das fracGes. Ja no

9° ano, apenas cerca de 36% dos alunos acertaram a questdo (alternativa B), o que é muito
preocupante, j& que esses alunos estdo terminando o 4° ciclo do Ensino Basico e que nessa
etapa esse conteudo j& deveria ter sido assimilado. O Relatério destaca ainda que sdo
recorrentes 0s baixos percentuais de acertos em questdes que envolvem a habilidade de
escrever a representacdo fracionaria de nimeros decimais e vice-versa nas demais avaliacdes

em larga escala, como no SAEB e na Prova Brasil.

Todos esses apontamentos evidenciam que as dificuldades sdo antigas e que o
trabalho com as fracdes deve ser cuidadoso. Se o0s conceitos e as operacdes nao forem

compreendidos, ndo conseguiremos melhorar esse cenario.

1.3 Nossa proposta

Segundo os PCN (1998, p. 63), no terceiro ciclo do ensino devemos privilegiar
situacdes de aprendizagem que possibilitem ampliar o sentido numérico e a compreensdo do
significado das operacoes:

E importante destacar que as situagdes de aprendizagem precisam estar centradas na
construgdo de significados, na elaboracdo de estratégias e na resolugdo de
problemas, em que o aluno desenvolve processos importantes como intuicéo,
analogia, inducdo e deducdo, e ndo atividades voltadas para a memorizagéo,

desprovidas de compreensdo ou de um trabalho que privilegie uma formalizacéo
precoce dos conceitos.

Ainda segundo os PCN (1998), por meio dessas situacdes devemos levar os

alunos a:
e Ampliar e construir novos significados para 0s nimeros racionais;

e Resolver situacdes-problema e a partir delas construir novos significados

para as operagdes com esses NUMeros;

e ldentificar, interpretar e utilizar diferentes representacbes dos ndmeros

racionais vinculando-as aos contextos matematicos e ndo matematicos;
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e Conseguir identificar e utilizar procedimentos de calculos em funcdo das

situacBes-problema propostas.

E no sentido da consolidagio do conceito e das operagdes basicas com fracdes
que se da nossa proposta. Nossas situacdes de aprendizagem sdo baseadas na resolucdo de
situacOes problemas, ja que, segundo os PCN (1998, p. 40):

A situacdo-problema é o ponto de partida da atividade matematica e ndo a definicgéo.
No processo de ensino e aprendizagem, conceitos, ideias e métodos matematicos

devem ser abordados mediante a exploracéo de problemas, ou seja, de situacfes em
que os alunos precisem desenvolver algum tipo de estratégia para resolvé-las.

Na resolucéo de problemas os alunos precisam mobilizar seus conhecimentos e
gerenciar essas informacgdes na busca de estratégias para a resolucdo. Dessa forma, estdo
estabelecendo relacdes e ampliando seus conhecimentos a respeito de conceitos e
procedimentos matematicos. Além disso, a partir da observacdo de casos particulares,
regularidades sdo descobertas, generalizadas e hipoteses matematicas sdo formuladas. O
ensino através da resolucdo de problemas favorece a capacidade de aprender a aprender.

Ball (1990, p. 2) afirma que “In order to help students develop mathematical
understanding and power, the teacher must select and construct models, examples, stories,
illustrations, and problems that can foster students' mathematical development”. Segue uma
tradug¢do dessa citagao: “A fim de ajudar os alunos no desenvolvimento da compreensdo e
poder matematico, o professor deve selecionar e construir modelos, exemplos, historias,
ilustragdes e problemas que podem promover nos estudantes desenvolvimento matematico”. E
que esses modelos ou contextos representacionais devem oferecer “espacos de pensamento”
para trabalhar as ideias, com professores e alunos trabalhando juntos para desenvolver formas
de ir além e passar por situacGes especificas para abstrair e generalizar entendimentos

emergentes.

Afirma também (p. 4) que no ensino de fracdes devemos pesar as vantagens
relativas em fornecer aos alunos materiais representacionais estruturados (como barra de
fracOes, diagramas de pizzas, retas numéricas, que podem ajudar os alunos a focar certas
caracteristicas chaves das fragdes, tais como os significados dos termos fracionarios), versus
deixar com que os alunos aperfeicoem os modelos existentes e desenvolvam seus proprios

meios de representagéo.
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Nossa opgao por adotar o “Estojo de fragdes” ¢ para tentar ajudar os alunos a
visualizar concretamente os conceitos relacionados ao tema de fragOes e assim atribuir

significados aos mesmaos.

Outro referencial que utilizaremos é da chamada Matematica de Singapura, que
tem sua concepcdo de ensino construida em torno da Resolucdo de Problemas. O quadro
seguinte mostra a filosofia do curriculo de Matematica em Singapura:

Figura 5 — Filosofia do curriculo de Matematica de Singapura
The Singapore Mathematics Framework

Mathematics Framework

narest Nosod
Confidence , thinking
Perseverance 6°§ o"o
& o,
» %y,
55“"'“':0":"(‘ Mathematical /| »
M‘:ﬁtgfcmulo:ﬂon 0w P'Ob!em 3
Communication ‘54 Solving é? L’:mﬂ?‘g:“"s
Use of mathematical tools & &

Arithmetic manipulation
Algebraic ip i C P
Handling data

Numerical
Geometrical
Algebraic
Statistical

Fonte: http://lysigrey.wikispaces.com/Mathematics+Framework

Segundo Baldin (2013, p. 2), a mensagem importante que esta por tras desse
diagrama “€ a proposta coesa que amarra estes aspectos no desenvolvimento curricular” e

destaca como principais caracteristicas dessa filosofia 0s seguintes aspectos:

e Utiliza a abordagem de aprendizagem: CONCRETO — PICTORICO —
ABSTRATO;

e Encoraja o processo de pensamento ativo, comunicacdo de ideias

matematicas e resolucdo de problemas;

¢ Desenvolve fundamentos que os alunos necessitardo para a matematica mais

avancada;
e Enfatiza a matematica mental e a abordagem por modelo pictérico.

Baldin (2013, p. 1) diz que a Matematica de Singapura “apresenta uma
poderosa técnica de resolucdes de problemas e de aprendizagem de conceitos matematicos

por meio da representacao pictérica, que é conhecida como Modelo de Barras”. Afirma ainda,


http://lysigrey.wikispaces.com/Mathematics+Framework
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que além de uma ferramenta para a resolucdo de problemas, o0 Modelo de Barras também
serve para explicar e consolidar conceitos, como o das quatro opera¢des com fracGes por
exemplo. Para isso, sua utilizacdo deve estar conectada a conceitos trabalhados na aula, ja que
as habilidades basicas implicadas nos problemas matematicos e 0 Modelo de Barras se

amarram entre si.

Na Matematica de Singapura, ele é utilizado desde as séries iniciais, como no

exemplo seguinte, para a 32 série, na resolucdo de um problema envolvendo uma subtracéo:

Figura 6 — exemplo de resolugdo de um problema utilizando o Modelo de Barras

Daniel and Peter have 450 marbles.

Daniel has 248 marbles.

How many marbles does Peter have?*

Figure
450
- '
- - r o
248 ?

Fonte: Singapure Math: Simple or Complex? (p. 2)

Essa técnica vai sendo desenvolvida ao longo dos anos escolares e sendo

aprofundada, como nos exemplos seguintes para a 42 série e para a 62 série:

Figura 7 — exemplo de resolucdo de um problema para a 42 série utilizando o Modelo de Barras

A grocer has 42 apples. 2/7 of them are red, and the rest are green. How many of
them are green?

Figure
42
- v
I I | | I
- -
red green
7 units = 42

1unit=42/7 =6

Sunits =6 x 5 = 30

There are 30 green apples.

Fonte: Singapure Math: Simple or Complex? (p. 5)
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Figura 8 — exemplo de resolugdo de um problema para a 62 série utilizando o Modelo de Barras

Lauren spent 20 percent of her money on a dress. She spent 2/5 of the remainder on a
book. She had $72 left. How much money did she have at first?

Figure

-«

3 units = $72 (in the bottom bar model)
Sunits =5 x $72/3 = 5120 = remainder

4 parts = $120 (in the top bar model)

5 parts = 5 x $120/4 = $150

Fonte: Singapure Math: Simple or Complex? (p. 6)

Ainda segundo Baldin (2013, p.3), na resolucdo de problemas a Matematica de

Singapura enfatiza:
e O desenvolvimento do raciocinio sobre a relagcdo Parte-Todo e Comparacéo;

e A \visualizagcdo pictérica na passagem entre o CONCRETO e a
ABSTRACAO — Modelo de Barras.

Dentre as caracteristicas dessa filosofia, destaca-se 0 uso da Modelagem com a
utilizacdo da representacdo pictérica que, segundo Baldin (2010, p. 3), “mostraram ser
eficazes na delicada transicdo da aritmética para a algebra, na fase de pré-algebra nos 6° e 7°

anos do Ensino Fundamental”.

Da mesma forma que o “Estojo de fracdes” oferece a possibilidade de
visualizar concretamente os conceitos relacionados ao tema de fraces, o Modelo de Barras
também. E nesse sentido que optamos por utilizar esses dois recursos de forma a tentar

atribuir significado aos conceitos envolvidos em nosso estudo.
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CAPITULO 2 - AS OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS NA FORMA
FRACIONARIA A PARTIR DO SIGNIFICADO PARTE-TODO

Nesse capitulo, trazemos consideracbes matematicas sobre os conceitos
abordados nas folhas de atividades, explicitando quais deles queriamos trabalhar através das
situacdes de aprendizagem. Como consideramos que o auxilio de representacdes pictdricas ou
de materiais concretos que mobilizem o significado parte-todo das fragdes pode facilitar o
entendimento dessas operacOes, fazemos o0 uso dessas representacdes para exemplificar os

conceitos.

2.1 O significado parte-todo das fracoes

Esse significado se caracteriza pela ideia de unidade ou de um inteiro, que pode
ser uma grandeza discreta ou continua, em que partes dessa unidade (convenciona-se que ela
deve estar dividida em partes iguais) sdo associadas ao conceito de uma fracao (da unidade
como um todo).

Romanatto e Passos (2012, p. 62) dizem que a melhor forma de compreender
as ideias relacionadas a fracdo é a partir de situacfes-problema ou de um contexto em que ela
se faz presente. Para o significado parte-todo, esta referéncia traz as seguintes situacoes:

Situacdo 1: dividir uma pizza em quatro partes iguais e comer trés delas
. . .3 A
(unidade: 1 pizza; o resultado é 2 ou trés quartos).

Situacdo 2: trés quartos de um grupo de 12 pessoas (unidade: 12 pessoas; 0
resultado é nove pessoas).

Esses exemplos envolvem grandezas continuas e discretas em que, no primeiro,
a unidade representa uma area e, no segundo, representa o nimero de elementos de um grupo.

Uma ressalva da utilizacdo desse significado é quando o resultado é maior que
um inteiro. Almouloud e Silva (2008, p. 59) trazem o seguinte exemplo para justifica-la: “Se
para a fracdo 2/3, por exemplo, a crianga compreende que o inteiro foi dividido em trés partes,
de mesma area ou “iguais”, das quais duas estdo sendo consideradas, como explicar a fragdo
5/3? Como obter cinco partes se o inteiro foi dividido em trés?”. Justificam ainda que:

Para situacBes que envolvam mais do que um inteiro, as concep¢des de medida e
quociente se mostram boas alternativas. No primeiro caso, utilizando a reta
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numerada e, no segundo, situacdes de distribuicdo, embora em ambos 0s casos
possamos mobilizar também a concepcéo parte-todo.

E com base nesses aspectos que utilizamos esse significado das fracdes em

nosso estudo.

2.2 Fracoes equivalentes

As fragOes equivalentes sdo fracOes que representam a mesma parte da

unidade. E importante a percepgdo de que “toda fragio tem uma classe infinita de fragdes

. L 1 . o . .
equivalentes”. Por exemplo, a fracdo > tem um conjunto de infinitas fragdes equivalentes a

ela;

N |-
I )
olw

4
3

. « ~ . X £ 1
Figura 9 — Representagéo de algumas fragBes equivalentes a fracdo 2

Fonte: elaborada pela autora

Vamos demonstrar que as fracGes equivalentes a uma dada fracdo formam uma
classe de equivaléncia. Consideremos o conjunto Z X Z* ={(a,b)|a€Z eb €Z*} e
definamos nele a relagio (a,b)~(c,d) quando ad = bc (FERREIRA, 2010, p. 62). E
importante observar que 0s nimeros racionais, ou fracionarios com inteiros, representam uma
abstracdo em nivel de Fundamental | e inicio do terceiro ciclo (6° ano), logo as representacoes
pictéricas devem primeiramente considerar situa¢cdes com nlmeros inteiros positivos.

Vamos mostrar que essa relacdo € de equivaléncia:
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i) ~ éreflexiva
(V(a,b) €ZXZ*) = (a,b)~(a,b), pois ab = ba.

ii) ~ é simétrica
(V(a,b) €EZxZ e VY(c,d) EZ XTI ((a, b)~(c,d) = (c,d)~(a, b)),
pois se ad = bc, entdo bc = ad, que é igual a ch = da.

iii) ~ é transitiva
(V(a,b) eZXZ",V(c,d) EZXTZ" e V(e,[)ZXTL")
((a, b)~(c,d) e (c, d)~(e,f)) = (a, b)~(e,f)) , pois como ad = bc e
cf = de, multiplicando a primeira igualdade por f e a segunda por b,
obtemos adf = bcf e bcf = bde, logo adf = bde. Como d # 0, entdo
af = be.

Portanto, ~ é uma relacdo de equivaléncia. Disto podemos definir classe de
equivaléncia desta relacdo: dado (a, b) € Z x Z*, denotamos por % a classe de equivaléncia do

par (a, b) pela relagdo ~ acima. Assim:

a

5 = (0 y) €ZXZ7|(x,y)~(a,b)}
Seguem dois exemplos:

={(x,y) EZXZ|(x,y)~(1,2)} = {(x,y) EZX Z*|2x = y}

S w N~

={(x,y) EZXZ|(x,y)~(3,4)} ={(x,y) EZXZ|4x = 3y}

Definimos o conjunto dos nudmeros racionais (denotado por @) como o
conjunto quociente de Z x Z* pela relacdo de equivaléncia ~, isto é:
a

Q=@x2)/~={;

A compreensdo do conceito de fragfes equivalentes é importante para a

|aEZebEZ*}

comparacao de fracbes, bem como para o trabalho com a as adi¢des e subtracoes.

2.3 Adicao e subtracao

a C ., . .
Sendo B € E dois nameros racionais, temos que:
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A adicdo e a subtracdo de fraches de inteiros positivos com mesmo
denominador, geralmente, sdo facilmente compreendidas pelos alunos quando utilizamos

representacdes pictdricas ou materiais concretos, vejamos:

Figura 10 — representacéo pictorica de uma adicdo de fragbes com o mesmo denominador
1 2 3
J— + —_ = —
4 4 4

+ =

Fonte: elaborada pela autora

Figura 11 — representacdo pictdrica de uma subtracdo de fragbes com 0 mesmo denominador
2 1 1

3 3 3

Fonte: elaborada pela autora

Note que as representacbes devem considerar a mesma unidade como
referéncia, de acordo com o significado parte-todo das fragoes.

A ideia de fracBes equivalentes quando o numerador e denominador sdo
maultiplos de um mesmo numero ndo nulo é facilmente percebida, e isso permite trabalhar
inicialmente a adicdo e a subtracdo de nimeros racionais de denominadores diferentes da
maneira a seguir.

a ., o - N
Sendo b e dois ndmeros racionais, as adicbes e subtracbes com

£
d

denominadores diferentes sdo definidas como:

E+£_a~d+c-b o a c_ad-cb
b d  b-d b d  b-d

Concordamos com Almouloud e Silva (2008, p. 61) quando dizem que:
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No caso em que as fracOes tém denominadores diferentes é comum utilizar o
minimo multiplo comum (mmc) para transformar as fragdes em outras equivalentes
e de mesmo denominador. No entanto, acreditamos que tal procedimento prejudica a
compreensdo da definicdo da operacdo de adicao.

A nosso ver, a obtencdo de fracdes equivalentes de mesmo denominador
(sendo esse qualquer multiplo comum dos denominadores originais) é o melhor

encaminhamento para a compreensédo das regras dessas operacgdes. Exemplificando:

Figura 12 — representacdo pictdrica de uma adicdo de fragGes com denominadores diferentes

1. 1.3 2.5
2 3 6 6 6
+
1 1
2 3
T T T T T I T
N L * I I ‘
3 2
6 3
I N
| I | |
2
6

Fonte: elaborada pela autora

Figura 13 — representacéo pictérica de uma adicdo de fracbes com denominadores diferentes
1 1 6 4 10 5
— + — —

_+__— —_——=
2 3 12 12 12 6

+
1 Y
2 3
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
I | | | | | | | | + | | I | | | | |
| | | | | | | | I | | | | | | | | | |
5 4
12 12
T T T T T = T T T T T
| | | | | | I | | |
| | | | I |
10
12

Fonte: elaborada pela autora
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Figura 14 — representacao pictdrica de uma subtragdo de frages com denominadores diferentes

1 1.3 2 1

2 3 6 6 6

GIII\J - — - UJIH

1

6
Fonte: elaborada pela autora

Figura 15 — representacéo pictdrica de uma subtragdo de fracdes com denominadores diferentes

11 6 4 2 1

2 3 12 12 12 6

2
12

Fonte: elaborada pela autora

Apbs alguns exemplos, os préprios alunos podem chegar a conclusdo que se
utilizarem como novo denominador o mmc dos denominadores originais, os calculos
geralmente ficam mais simples. Mas essa conclusdo ndo € necessaria para o entendimento

dessas operagoes.
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2.4 Multiplicacio

Almouloud e Silva (2008) afirmam que para trabalharmos a multiplicacdo de
nameros racionais, podemos fazer analogias com as opera¢@es com 0s nimeros naturais, que
ja sdo conhecidas pelos alunos.

Com esse enfoque, a multiplicacdo de um numero natural por uma fragédo é
encarada como uma adicdo de parcelas iguais. Por exemplo, o dobro de um quinto é escrito

como:

Figura 16 — representacdo pictérica da multiplicacdo de um nimero natural por uma fracéo

1 1 1 2
2.-=-4-=%
5 5 5 5

P
5

Fonte: elaborada pela autora

A multiplicacdo de uma fracdo por um namero natural pode ser compreendida
através do significado parte-todo associado ao de operador multiplicativo.

A concepcgdo de operador multiplicativo se caracteriza pela ideia de que a
fracdo € um multiplicador da quantidade indicada, transformando seu valor nesse processo.
Esta vinculada a aumentos ou diminui¢fes. Assim, a fracdo pode ser vista como um valor
escalar aplicado a uma quantidade.

99 ¢

Sabemos que expressdes como “o dobro de”, “o triplo de” estdo associadas a

e . 1 . : 1
multiplicacGes. Assim, calcular 3 de 2, por exemplo, é 0 mesmo que determinar E-Z.
Logo, devemos dividir cada um dos inteiros em 5 partes iguais cada e, para termos E desse

A : 1 -
todo-referéncia, devemos considerar 2 partes de c de um inteiro:



27

Figura 17 — representacdo pictérica da multiplicacdo de uma fragdo por um nimero natural
1 1 1 1 1

5 5 5 5 5

I | | | ] I I I
| | | 1 I | | 1

HfhldTﬁ-lil—b IiTi'ld—lbl

a
5 5 5 5 5
Fonte: elaborada pela autora

Assim, 1-2:1 de 2:2.
5 5 5

Ja a multiplicacdo de uma fracdo por outra fracdo, € entendida como a
13

determinacdo de uma parte de outra parte. Determinar > € 0 mesmo que determinar

% de % Dessa forma, primeiro, representamos % de um inteiro:

. . 3 I
Figura 18 — representacdo pictorica de " de um inteiro

Fonte: elaborada pela autora

1 3 - .
Agora, como queremos 2 de 7 devemos dividir a figura em duas partes

iguais. Isso pode ser visualizado mais facilmente se a dividirmos na horizontal:

Figura 19 — representacéo pictérica da divisdo do inteiro em duas partes iguais

Fonte: elaborada pela autora

Assim, o inteiro fica dividido em 8 partes iguais e devemos considerar 3 delas,

) 3
considerando exatamente a metade de Z :
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Figura 20 — representacdo pictérica da multiplicacéo

N -
Slw

Fonte: elaborada pela autora

Apos alguns exemplos, os alunos podem perceber a regra operatéria para a
e N a ¢ . _— T
multiplicacdo de duas fragdes. Sendo b e 4 dois numeros racionais, a multiplicagédo pode

ser definida como:

oo

2.5 Divisao

Para a divisdo com numeros fracionarios, podemos mobilizar conceitos
anteriores, como a ideia de “quantos cabem” e de algumas propriedades dos numeros naturais,
e associa-los ao significado parte-todo das fracoes.

A divisdo de uma fragdo por um nimero natural pode ser compreendida através
- 1 1
do significado parte-todo. Por exemplo, para calcularmos 5:2, podemos representar > de

um inteiro e, depois, dividi-la por 2:
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: R A |
Figura 21 — representacdo pictdrica da divisdo > 12

1

A
Fonte: elaborada pela autora

Assim, a parte obtida corresponde a % do inteiro. Portanto, % 2= %

Ja a divisdo de um numero natural por uma fracdo, pode ser trabalhada com a
ideia de “quantos cabem”. Calcular 2:% € 0 mesmo que verificar quantas vezes a fracdo %
cabe em 2 inteiros. Para isso, dividimos cada um dos 2 inteiros a0 meio, obtendo partes

X £ 1 . -
correspondentes a fracédo > de uma unidade inteira:

: g - 1
Figura 22 — representacdo pictérica da divisdo 2: >

Fonte: elaborada pela autora

L1 o
Podemos observar que a fracéo > cabe 4 vezes em dois inteiros, portanto,

A divisdo de uma fracdo por outra fracdo também pode ser trabalhada através

e . 1.1, - 1
da ideia de “quantos cabem”. Assim, calcular 2 : 3 € 0 mesmo que verificar quantas vezes 3
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cabe em e Para isso, primeiro, dividimos o inteiro em duas partes iguais para obtermos a

1
fracdo —:
¢ 2

Figura 23 — representacdo pictorica da divisdo do inteiro em duas partes iguais

1

2
Fonte: elaborada pela autora

Agora, dividimos o inteiro em trés partes iguais:

Figura 24 — representacéo pictérica da divisdo do inteiro em trés partes iguais
T

"l

L L L
3 3 3
Fonte: elaborada pela autora

. 1 1 X
Como queremos verificar quantas vezes 3 cabe em > devemos comparar a
1 1 1
parte correspondente a 3 com a parte correspondente a ' Podemos observar que 3 cabe

: 1 11 11 2 1 3 1
umavezemeiaem —,jaque —+—--—=—+—-=—+—=—=—,
2 3 2 3 6 6 6 6 2

11 1 2 1 3
Logo, =:==1l+==—+==—,
2 3 2 2 2 2

Com alguns exemplos, esperamos que os alunos consigam chegar a regra

- N N a ¢ ,. T
operatoria para a diviséo de duas fragdes. Sendo b e 4 dois nimeros racionais 4 #0|,a

divisao pode ser definida como:
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a.c_ a-d
b'd bec

Como nem sempre representagdes permitem a visualizacdo do resultado,
segundo os PCN (1998), podemos utilizar a propriedade “invariancia do quociente” para obter
na divisdo de fracbes uma fracdo com denominador 1, j& que: um quociente ndo se altera
quando dividendo e divisor sdo multiplicados por um mesmo nimero. Por exemplo:

15
8

Dessa forma, podemos interpretar a divisdo utilizando a ideia do inverso

multiplicativo de um nudmero racional diferente de zero, ou seja, dividir € 0 mesmo que

multiplicar pelo inverso:

_53_
2

w(nN
Mo

H
o |

5,

4
. a ¢ ,. .. (c - .

Assim, sendo — e — dois numeros racionais (a # Oj, a divisdo também pode

ser definida como:

d_ad
c b-c

oo
oo

-
d
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CAPITULO 3 - APLICACAO DAS FOLHAS DE ATIVIDADES

Nesse capitulo sdo apresentadas as aplicacbes das folhas de atividades
(encontradas no Apéndice), elaboradas atraves das ideias didaticas e atividades de Baldin e
Malagutti (2006), e que foram utilizadas na constru¢do do conceito de fragdes equivalentes e
das operacOes de adicdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdo com fragdes. Descrevemos a
forma como foram trabalhadas, o material concreto “Estojo de fragdes”, quais as dificuldades

enfrentadas e algumas consideragdes didaticas sob o olhar do professor.

3.1 A escola e as turmas

A aplicacéo das folhas de atividades foi realizada em trés turmas de 7° ano (6°
série) do Ensino Fundamental 11, no ano de 2011, do Colégio Fénix — Anglo, da cidade de
Bauru — SP. O Colégio Fénix era uma escola particular, com material apostilado e cerca de
1200 alunos, matriculados desde a Pré-escola até o Ensino Médio.

Uma caracteristica do colégio é que os alunos geralmente estudavam & durante
todo o Ensino Bésico, caracterizando assim turmas com alunos que se conheciam muito bem e
familiarizadas com a abordagem do material de ensino utilizado.

A média de alunos em cada turma onde as atividades foram aplicadas era de 20
alunos. Essas turmas apresentavam alguns problemas disciplinares, mas a maioria dos alunos
era participativa. Muitos apresentavam interesse pela Matematica, porém era possivel
identificar alunos com déficit de aprendizagem dos conceitos matematicos das séries iniciais,

acarretando dificuldades na aprendizagem dos conceitos abordados no Ensino Fundamental II.

3.2 Descricao das aplicacoes das folhas de atividades e consideracoes

Como o trabalho foi realizado com turmas de 7° ano, consideramos que esses
alunos ja tinham tido contanto em algum momento de seus estudos com o conceito de fragéo,
seus diferentes significados e representaces, j& que 0 nosso foco € o significado parte-todo.

Para a realizacdo das folhas de atividades, os alunos foram organizados em
duplas, de modo a tentar promover um espaco em que pudessem discutir suas ideias. O papel
da professora foi o de mediadora, visando colaborar com alunos na construcdo dos conceitos e

de seus significados.
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As formas de registro dos resultados variaram de uma folha de atividade para
outra. Apresentaremos a descricdo de situagdes vivenciadas, alguns dialogos e exemplos de
resolucdes elaboradas pelos alunos. Os nomes utilizados nessa descricao sdo ficticios.

Em alguns momentos, devido as dificuldades encontradas durante as
aplicacdes, apenas evidenciaremos os erros cometidos pelos alunos, considerando as possiveis
causas como objetos de estudo de uma proxima pesquisa.

As atividades do material apostilado utilizado pela escola foram utilizadas
como exercicios de fixacdo ao final da aplicacdo de cada folha de atividade. Esse processo
ndo sera mencionado e discutido aqui.

Com o objetivo de ajudar a visualizar concretamente os conceitos relacionados
ao tema de fracGes e assim atribuir significados aos mesmos, utilizamos em algumas

atividades um material concreto intitulado “Estojo das fragdes”, descrito a seguir.

3.2.1 Estojo das fragoes
O Estojo das fragbes é formado por uma base, um conjunto de pecas

retangulares manipulaveis e um conjunto de transparéncias.

Figura 25 — Estojo das fracdes

Fonte: foto tirada pela autora

A base é composta por uma moldura de dimensdes 20 cm x 30 cm (medidas
externas) e 12 cm x 24 cm (medidas internas) feita em EVA, que foi colada sobre uma
cartolina amarela. O retangulo interno (amarelo) representa uma unidade. Dentro da moldura
sdo encaixadas pecas retangulares coloridas, que representam as frages do retangulo interno.
As pecas retangulares que compdem o Kit sdo as seguintes:
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e 1 peca de dimensdes 12 cm x 24 cm, correspondente ao inteiro 1;

e 2 pecas de dimensdes 12 cm x 12 cm, cada qual correspondente a % ;

e 3 pecas de dimensGes 12 cm x 8 cm, cada qual correspondente a % ;

e 4 pecas de dimensGes 12 cm x 6 cm, cada qual correspondente a % ;

e 5 pecas de dimensGes 12 cm x (24/5) cm, cada qual correspondente a % ;

e 6 pecas de dimensGes 12 cm x 4 cm, cada qual correspondente a % ;

e 7 pecas de dimensdes 12 cm x (24/7) cm, cada qual correspondente a % ;

e 8 pecas de dimensGes 12 cm x 3 cm, cada qual correspondente a % ;

e 9 pecas de dimensdes 12 cm x (24/9) cm, cada qual correspondente a %;

e 10 pecas de dimensdes 12 cm x (24/10) cm, cada qual correspondente a %;
e 11 pecas de dimensdes 12 cm x (24/11) cm, cada qual correspondente a 1—11;

e 12 pecas de dimensfes 12 cm x 2 cm, cada qual correspondente a é

O conjunto de transparéncias € composto por 12 folhas com marcacdes de
unidades fracionarias, que sdo sobrepostas as pecas retangulares encaixadas na moldura, para
se certificar quais fracbes estdo sendo trabalhadas. As medidas das demarcacdes em cada

transparéncia sdo as mesmas descritas acima.



3.2.2 Folha de atividades 1 — Fracoes equivalentes

Figura 26 — pagina 1 da folha de atividades 1

35

Fracdes Equivalentes
Ufiizando o Estojo de Fragdes, responda:

A. Qual o frogdoc gue representa o fundo amarelo do estojo?

B. Bdsterncuiros mansiras derepresenfaruminteiro utiizando as baras?

Comeo sefiam escritas estas fragbes?

1 . :
C. Peguem duas paries que representem § e, apds encaxa-las no

estojo, cologuem scbre o esfojo as transparéncias até enconfrarem
aquelas que representem fragdes comsspondentes @ mesma parte
ocupada pelas duas bamas que estdio no estojo. O que & possivel
cbservar? Que fragao

reprasenta as duas bamras?

Definicdo de fraces eguivalentes:

Como obter fracdes equivalentes

Como podemos obierfragdesequivalentesa

Ll o
na

a) Ufizondo o Estojo de Fragdes. enconire as fragdes que sdo

2
equivalentesa —:
2

b) Entre as fragdes encontradas, © que podemos observar?

D. Repressntem agora algumas outras fragdes equivalentss qgue podsem
ser formadas ufiizando oufras bamas. Escrevam os resuliados de suas

expenéncios.

Como verificar se duas fracdes sdo equivalentes?
1) Afravés do produto em cruz

. 6 - ) )
FPara verficar que n e a s3o equivalentes, basta realzar os

produtos 6. 12=72e 9 . 8= 72 e verificar que eles sac iguais.

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 27 — pagina 2 da folha de atividades 1

2) usando a decomposicdo em fotores primos dos numeradores e

denominadores:

Hes COET podemos

simplesmente forer uma simpificegds do
frogho  pelos  fotores primos em comum do numercdor e do

oenominodor:

— =—— =—|agui foi feita o decomposigBo em fatores primos fanto do

nurersdor como oo genominador e aliminagos of fatores comuns

mesma geve ser feitc na cutra frogdo:

3) Reducdo oo mesmo denominador

e escrevermos formoes egquivolentes de duas frogfes de modo gue
Bl DOEIUOM O MesMod denominodores, entdo elos serdo equivalentas,
guangc e somente Quandc eios fiverem ©F MEIMos numergoores. Por
exampiz, /5 & 574 380 egquivalentes poi amoos 3o eguivalentes &

Z4F32.

ATIVIDADES:

1) Analise a seguinte situagdo: Jobo prefends pegor — das bolas de um

(7] T

-
pote e Roorigo ﬁ do mesmo pote. © gue podemos dizer em reiogdc &

guantidode gue codo um pegouf Bla s@c eguivalentes cu n3@oE
Explique.

2) Ligue as fragd quiraient

7 &0
3 £
EX 1
15 10
o !
100 3
200 l
1000 5
30 Bl
435 32

3) complete as frogSes com os volores que estSo faranon:

g =22 b)

comeay oo pExa. 3e el fh

dnfidige o pEzo em 12

| ba

pegogos, quantos pedogos de pizo ela deverio comer porg

ingerr amesma quanticode de piza?
Comparacdo de fracdes
Froblema 1: Corics & Fabio pediram uma piza media de colobresa.

3 . 3
Carios comeau g da piza e Faoic EGG mesma. @Uem comey mais®

Porgue®

Fonte: imagem criada pela autora
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ATIVIDADES:

1) No P&con. Maoring & Rdvio gonnoram e seus pak

uma bara de chocolate codo uma. Maring dhvigiv sua
2 2 DaTo em 4 portes iguck e comeu uma oeias. Ja Rdvia

Froblema 2 Guem & maicr: Ela) ? diidiv o sug em & pories e comeu duos delas. Guem

comeu mais chocolate, Maring cu Finia? Porgque?

a) Faga o representogdc oo duas frogbes no Estojo de Fragbes e

responoa;

b) Encontre frogies eguivalentes & frogSes dooos com mesmo

gencminodor e G5 Compare:

2) A prova de Porfuguds finna 15 exercicios ge mesms valor & Hugo
acertou 15 oeles. JA na prova oe Geografio hovia 12 perguntas os
mesma valor & Hugo ocertou 8. Responaa:

g| Gual a frogBo de ocerfos em coga provat

- - 3 -
Froblema 3 Em uma prova ge 20 quest@es, Jobo ocerfou — oas gquestdes
H
N 6 - 3) Em uma eleigdc oo Grémic Esfuganfi oo Escole José Bonifécic.
e Danisie acertou s Ent3c responaa: 4
tivemas g seguinte situagSo: A Chapa 1 obteve — dos wotos, o chapa 2
a] GQuem ocertou mais guestSes ¥ Expligue. i
1 2 R
feve — ool wotos 2 0 ohaps 3 feve éd:}s votos. Qualfoia 1 afeas?

2
coiocooo OO eleighod

b] Guantas questdes coda um acertou®

4)Transforme as fragSes em porcentagens:

I1 1 3 1 -I|
aj== bl == z] —=
4 4 10
g2 o 28 - P
25 200 400

Fonte: imagem criada pela autora

Essas atividades tém como objetivo unificar as diversas representacfes de uma
mesma fracdo através do conceito de equivaléncia. O trabalho foi em grande parte
desenvolvido com o auxilio do Estojo das fracBes. Depois de abordarmos o conceito de
fragOes equivalentes, trabalhamos a relagéo de ordem entre fragdes.

As atividades foram aplicadas nas trés turmas de 7° ano, durante seis aulas
(dias 18, 19 e 25 de abril).

Para recordar o conceito de fragéo e o seu significado parte-todo, a cada dupla

foi entregue um estojo e, utilizando-o, os alunos deveriam responder as seguintes perguntas:

Figura 29 — questbes a serem respondidas pelos alunos

A. Qual afragdo que representa o fundo omarelo do estejo?

B. Existem cutros maneiras de representor um inteire ufilizande as barras? Como serdom escritos

estas fragdes?

1 . p
C. Peguem duas partes que representem = = opds encaixd-las no estojo, coloquem sobre o

estojo as fransparéncias até encenirarem agquelas que representem fragdes correspondentes &
mesma parte ocupada pelas duas barras que estdo no estojo. O que & possivel observar? Que

fragdo representa as duas barras?

D. Representem cgero algumas outras fragdes equivalentes que podem ser fomadas ufiizando

outros barras. Escrevam os resultodos de suas experiéncios.

Fonte: imagem criada da pela autora
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Depois de respondidas, comecamos as discussdes sobre suas respostas. Quando
perguntei aos alunos qual era a fracdo que representava o fundo do estojo, a maioria

respondeu que era % Na turma A, a aluna Luiza me respondeu que poderia ser %

questionei o porqué e ela disse que dividiria em 100 partes e estava considerando as 100
partes, logo o todo-referéncia inteiro. Nessa turma, a partir desse questionamento, muitas

. . .50 10 2 x
respostas surgiram para o item B, como por exemplo: =—, =—, = etc., em que os alunos ndo

50 10" 2
se prenderam as pegas do estojo. Discussdes semelhantes aconteceram nas demais turmas, em
que induzi o raciocinio dos alunos com perguntas como “se dividirmos o todo-referéncia em
duas partes, quantas partes devemos considerar?” até que chegassem a varias respostas para o
item B.

Figura 30 — alunos do 7° B utilizando o Estojo das fracGes

-‘.\ =

Fonte: foto tirada pela autora

Ao realizarmos o item C, os alunos perceberam que existiam trés fracGes

1 2 3 . .
7380 que representavam aquela mesma parte que estava sendo considerada no estojo.

Definimos, entdo, o significado de fracbes equivalentes, como: fracdes equivalentes séo

fracOes que representam a mesma parte do todo-referéncia.
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2
Figuras 31 e 32 — representacdo das fraces equivalentes a — utlllzando o0 Estojo de Fracdes

Fonte: fotos tiradas pela autora

Para que respondessem ao item D, inicialmente sugeri algumas fracdes

11 2 N . - A
>3 e c para que buscassem fragdes equivalentes a elas utilizando as transparéncias. Os

alunos conseguiram identificar sem muitos problemas algumas fragdes equivalentes,
repetindo o processo utilizado no item C. O aluno Tiago (7° B) percebeu que, considerando as
12 fragbes que poderiam ser representadas no estojo com numerador 1, somente para as

1111 1
fracdes —, =, —, = e = era possivel encontrar fragdes equivalentes utilizando as pecas do

2'3'4'5
estojo, justificando que como o nimero méaximo de pecas em que 0 estojo estava dividido era
em 12 partes, as equivaléncias das demais ndo poderiam ser encontradas. O aluno também

percebeu que para as fraces com numerador 2 que podiam ser representadas, somente

. n . 2 2 2 2 ~
encontraria fracdes equivalentes a 32’5 e E; para as fragcbes com numerador 3,
. n . 3 3 3
encontraria somente fracGes equivalentes a 7 E E’ para as fragbes com numerador 4,
. ~ . 4 4 ~
somente encontraria fracbes equivalentes a c e E; e para as fracbes com numerador 5,

. ~ . 5 C ~
encontraria fracOes equivalentes somente a E Registrei essas conclusdes na lousa e

verifiquei se os demais alunos dessa turma conseguiram compreender o raciocinio
apresentado pelo Tiago e, aparentemente, a maioria sim.

Em seguida, questionei os alunos sobre como deveriamos proceder para obter
fragOes equivalentes a uma fragdo dada, com o seguinte exemplo:
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Figura 33 — questdo sobre como determinar fragcdes equivalentes a uma fracdo dada

Como podemos obter fragdes equivalentes a %2

a) Utllizando o Estojo de Fragdes, encontre as fragdes que séo equivalentes a % :

o) Entre as fragdes encontfradas, o que podemos olbservar?

Fonte: imagem criada pela autora

Utilizaram o estojo para responder ao item a e, quando questionados sobre o
que observaram, muitos disseram que era o dobro, o triplo ou o quédruplo. Perguntei entéo se
existia uma fracdo equivalente a fracdo dada com denominador 30. Alguns alunos,
rapidamente disseram que sim, pois “¢ s6 multiplicar por 10”. Com perguntas parecidas,
induzi os alunos a formalizarem a relagdo existente entre 0 numerador e o denominador das
fracOes equivalentes obtidas.

Ao0s poucos, grande parte dos alunos observou gque ndo havia a necessidade de
sempre utilizarmos o estojo para encontrar fragdes equivalentes. Alguns perceberam também
que existem infinitas fracOes equivalentes a uma fragdo dada.

Apresentei na sequéncia trés procedimentos para verificar se duas fracdes sao
equivalentes: através do produto em cruz, usando a decomposicdo em fatores primos e
utilizando a reducdo ao mesmo denominador. A escolha de qual método utilizar ficou a
critério de cada aluno.

Na sequéncia, os alunos realizaram as quatro atividades a seguir e a corre¢do

foi feita em conjunto na lousa:
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Figura 34 — atividades sobre fracfes equivalentes

1) Analise a seguinte situagdeo: Jodo pretends pegar l: dos balas de um pote e Rodrigo ]iﬂ do

mesmo pote. O que podemos dizer em relogdo a quantidade que cada um pegou? Elas sdo

equivalentes cu ndo? Explique.

2) Ligue as fragées equivalentes:

ol =~
|0~
=1

0
=]

| en
| =

n
1

| —

)
b}
b}

| —

=T =

3) Complete asfragées com os valores que estdo faltando:

1

n

|t

a)

]
|
o
cnl ra
[l
&l
0
Bl
[l

4) Jandira dividiv uma pizza em é partes & comeu 2. Logo comeu E dao pizzo. Se ela tivesse

dividido a pizza em 12 pedagos, quantos pedagos de pizza ela deveria comer para ingerir a
mesma quantfidade de pizza?

Fonte: imagem criada pela autora

Essas atividades foram realizadas com certa facilidade pela maioria dos alunos
e sem a utilizacdo do estojo. Para justificar o problema 1, muitos alunos utilizaram fracGes
equivalentes e alguns utilizaram uma representacdo pictorica, supondo certa quantidade de
balas e determinando a parte representada pelas duas fracGes. No problema 4, também foram
utilizadas estratégias semelhantes. Foi possivel notar que, em se tratando de resolucdo de
situacOes problema, os alunos tendiam a fazer uma representacéo da situacao.

Para trabalharmos a comparacéo de duas fragdes, foram utilizados os seguintes
problemas:
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Figura 35 — problemas utilizados para a comparagéo de duas fracdes

: Caros & Fabio pedi L ediadec asq. Caros comeu — ra e
Problema 1: Carlos e Fab ediram uma pizza media de calabresa. Carl meu dapizzae
Fabic = do mesma. Guem comeu mais? Por qués
Froblema2: Quem & maicr, = ou = 2

o> k4

a) Faga arepresentacdo dos duas ragdes no Estojo de Fragdes & responda:

b) Enconire ragies equivalentes ds ragdes dadas com mesmo dencminador e as compare:

| o

Problema 3: Em uma provo de 20 guestées, Joedo aceriou % dos guesites e Danigle aceriou

ix

Entdoresponda:

a) Quem acerfou mais questdes2 Explique.

b} Quantas guestdescadaumacertcu?

Fonte: imagem criada pela autora

O primeiro problema foi respondido corretamente e sem dificuldades pela
maioria dos alunos. Perceberam que, sempre que tivermos denominadores iguais, a maior
fracdo é a que tem maior numerador, ou seja, estamos considerando um nimero maior de
partes iguais de um todo.

O problema 2 sugeria que os alunos fizessem as duas representacfes no estojo,
mas a maioria ndo precisou utiliza-lo para encontrar as fracdes equivalentes e respondé-lo

corretamente. Ao questionar os alunos sobre o problema, no 7° B, o aluno Heitor rapidamente
2 . .. . A
respondeu que era 3 justificando que as partes consideradas do todo-referéncia eram

maiores nessa fragéo.

No problema 3, ocorreram discussdes interessantes, pois eles ndo queriam
utilizar o estojo.

Na turma B, para responder ao item a, o aluno Heitor tentou novamente

justificar, sem utilizar o estojo, que 6 partes estd mais proximo de 8 partes, que seria 0 nUmero
- 6 : N : 3

de partes correspondentes ao todo-referéncia, logo 3 era a maior fracdo. Disse que em c as

partes eram maiores, mas considerando-se somente 3 dessas partes, a regido representada

. . £ 6 .
(mentalmente) seria menor que a regido representada pela fracao 3 Em seguida, o aluno
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. . - . 6 . 3 .

Leonardo tentou justificar, também sem utilizar o estojo, que 3 era maior que 5 pois
. . 6 . «

3+5=8 e 6+8=14, como 14 e maior que 8, 3 era a maior fracdo. A aluna Laura

, hesse caso teriamos 2+5=7 e 1+2=3,

N |-

, N a2
questionou seu raciocinio com as fracGes g €

2 . . 1 . : .
logo c seria maior que > e representando as duas fragfes no estojo, mostrou a ele que isso

ndo era valido.

Ainda no item a, como o todo-referéncia era conhecido, alguns alunos
aplicaram as respectivas fragBes de acertos e utilizaram o maior nimero de acertos para
respondé-lo.

Visto que nenhum aluno tentou encontrar fraces equivalentes as dadas com
mesmo denominador, pedi que todos resolvessem também desta maneira.

No item b, como varios alunos j& tinham aplicado as fragdes ao todo-
referéncia, a resposta veio naturalmente.

A aluna Giovana do 7° A observou que 20 questbes ndo podem ser divididas

L « . 3 . s
em 8 partes iguais e inteiras, perguntou entdo se poderia calcular 2 de 20 questdes, ja que a

A 3 : . . b o
fracéo 2 é equivalente a fracdo 3 e estas representam a mesma parte do todo-referéncia.

Nesse mesmo item, o aluno Bruno do 7° B também percebeu que as partes da divisao de 20
por 8 ndo seriam inteiras, mas como a resposta final considerando-se essas partes decimais
seria um numero inteiro, disse que poderia considera-las mesmo sendo decimais.

Terminadas as discussdes, os alunos realizaram mais quatro exercicios contidos
na folha de atividades e os exercicios do material apostilado, como fixacdo. As correcdes
foram feitas em conjunto na lousa.

Ao realizar essas atividades utilizando o Estojo de fracdes, percebemos que a
maioria dos alunos conseguiu entender o significado das fragdes equivalentes, conceito
fundamental para o entendimento da adicéo e subtracdo de fragdes. A nosso ver, 0 uso de um
material concreto nesse contexto proporcionou uma aprendizagem significativa, na qual os
alunos participaram raciocinando e compreendendo, além das aulas se tornarem mais
produtivas. Acreditamos também que a organizacdo dos alunos em duplas e as discussdes

realizadas estimularam os alunos, até mesmo os alunos mais timidos.
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Adicdo e Subfracdo de fracdes
Utiizando o Estojo de Frogdes, responda:

a) De gquantas metades precisamos para completaruminteiro?

Subfracdo de fracdes com mesmo denominador

A principol guestdo qgue envolve esse processo se concenfra na idéia
de RETIRAR pegas do estojo com mesme denominador.

21 ) ) "
b) De quantos tergos precisames para completaruminieiro?. Come calcular §—§7 Siga as crientagbes de sua professora e
. i _ - _ N L responda:
c) De gquantos quartos precisamos para complefaruminteiro? 31
d) De gquantos quintos precisamos para completarumintfeiro? E_E_
Agora calcule:
Adicdo de fractes com mesmo denominador
A principal questdo gue envolve esse processo se concenfra na idéia
de ACRESCENTAR pegos no estojo com mesme denominador. 3 2 s 1
b) =-Z= d) ——==
1.1 ) ) - 6 6 9 9
Como calcular §+§? Siga as ofenfagbes de sua professora e
responda: ATIVIDADES
11 1)Marcos esté pintandoumpainel. Para conirolarseu trabalho sle dividu
_4_ = o painel em trés partes iguais. Pega para ssus aluncs cbservarsm as
33 figuras aboixo e responderem as questoes feitas por Marcos.
Agora calcule:
1 13 C T T LT 1] C T T ]
S €
4 6 6
1 2 R .
a} Pintei — do painel b} Pintei — do painel =} Pinteitodo o painel.
3 3 Gual a fagdo que
Guanto ainda fatta pintar? Gluanto ginda falta pintar? indica que o paineledtd
1 1 o 1 tado pintado?
gl —+-= fl —+—=
6 6 11 1
Agora, ufiize as figuras de Marcos para indicar o nimero que
completa cometamente cada uma das sentengas abaixe:
Fonte: imagem criada pela autora
Figura 37 — pagina 2 da folha de atividades 2
11 201 111 . . 1
a) —+-—= b) —+-= gl —+—+-—= 5)Fabiano comprou 4 pacotesde cafe, cadaumcontendo — Kg.
i3 i3 i3 3 4
1 3 02 3 Quantosquilos de café ele comprou?
d) Z——= g -2 = fl ==
3 i3 3

2) Marfinha gonhou de sua md3e uma bomro de chocolote que veio
dividida em8 partes para serem destacadas. No mesmo dia ela comeu
2 3 -
E da bama e ne ouire dia comeu mais § Que ragdo da bama de

chocolate Martinha comeu? Faga uma repressntaglo.

3) Susi ganhou o ivro Viagem ao centro da Temra, de Jdlic Veme. Bla leu
% dolivro na segunda-feira e % na quarta-feira.

a) Quefraglo dolivio elajalsu?

b) Quefragdodeolivrefalia para ela ferminardel&-lo?

¢l Quesfragdo doliveo Susileu o mais na quarta-feira comparando-ss
com o gue leu na segunda-fera?

d) Quefragdo dolivro, nototal, Susideveler para completara leitura
dolivro docomego acfim?

4) Jiia foi ao mercado & comprou 5 pacotes de aglcar mascavo,

1 -
pesando 7 Kg cada um. Quantes Kg de aglcar ela comprou?

Foro somar cu subiragir fracées com demoninadoresiguais csvemaos:

Adicdo de fracdes com denominadores diferentes

Como calcular %+%? Siga os orsnfagdes de sua professora =
responda: -

1.1

—4—=

2 3

Agora calcule:

21 1 2
al S +—= d) —+2=
32 6

21
by —+—-= g —+—=
J i 4
11
o) —+—=
24

Fonte: imagem criada pela autora
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Subfracdo de fraces com denominadores diferentes

11 -
Como calcular ?_E? Siga as orentagdes de sua professora e
responda:
1 1_
23

2
g:.i_l: d:.:_l:
4 2 il
2
b::g—l: 3:.:_l=
52 ERN
R r,E 2
35737 '375

Foro somar cu sublrair fragdes com demoninadores diferentes devemos:

As fracdes podem ser negativas?

1
Como calcular —-—

3 2 Sigo os ofenfogdes de sug professora e

] s

responda:

1 3_
1T

cl 1 2_

9373°

o 1 1. gl L

;4 4 3
ATIVIDADES

. ) ) -1 §
1} Minha avo gosta de fazer gelafinag da seguinte maneira: I delifrode

dguaquentes — delirode dgua fio. Qualé o frogdo que represenia o

[

total de litros de dgua que ela utilza?

2) Vera, m3e de Felips, fez um bole para comamorar

seu aniversarnio, corfou-o em é pedagos £ Felipe levou

2 psdogos para o escola.  Sus, m3s de Pedro.

também fez © mesmo bolo, maos corou-c em 4
- pedagos, dos quais Pedre levou 1 para escola.

a) Que fragdo de um bolo coresponde os pedagos que Felipe levou a

escolof

b) Que fragaodeumbolo comesponde os pedagosque Pedrolevou a
escola?
¢} No recreio, Felipe e Pedro resclveram comer juntos os pedagos de

beolo. Quefragdo de umbolo finhamjuntos?

Fonte: imagem criada pela autora
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d) Os pedagos dos dois foram suficientes para formar um bole

infeiro?

1 . 1
3) Eu comi E da torta no almogo e meu Mmaoc I da torfa. Quanto da

torta sobrou para o jantar?

) A professora de Kafio e Lio pediu & closse gue lessem durante as féhas

. . 3 3
o livro Meu Pequeno Principe. Katfia leu I dolivro e Lia leu E

a) Que fragdo do livre Lia leu a mais que Kafia?
\ ) 1 ) ) ) ) .
b) Se Lia lesse mais = dolivro, quanto ginda faltaria para lero livro fodo?

c) Se o livro fivesse $6 paginas. Quanto Katia ja tesia ido?

5) Enconfre o solugdc para as guairo stuagdes problemas abaixe.
1 1 -
I} Andei E km hoje e ontem finha andado E km. Quala froglo de km

que andsi nos doks dias & quanios mefros andsi?

1 § .
Il Numa sala de aula com 30 aluncs, E das criangas s6 gostam de

. )
futebole — 56 gostamde basquete.Sejuntarmos o grupo de aluncs que

56 gostam de futebol & o grupo de aluncs que s6 gostam de basqusts,
gue fragdo obtemos e quantas ciangas esses dois grupos juntos formam?

1 P 1 P
1y 3 docereal “Sweely" éaglcare 5 docersal "Heally” € agUcar. Se

misturarmos porgdes iguais de ambos os ceregis. que fraglo desta

6) Juliano, Décio e Felipe foram comer na Pizana Tomato. Pediram uma
piza de mussarsla € uma de bacon. O gargem corfou o pizza de
mussarela em & pedagosiguais e a piza de bacen em 5 pedagos iguagis.
- Julianoccomeu 3pedagos da piza de mussarsla e 2de bacon.
Décic comeu 2 pedagos da pizza de mussarela 2 1 de bacen.
Felipe comeu o pedago gue resfou de mussarela e 1 de
bacon.
Qual a fragdc de uma pizza que cada um comeu?

Que fragdo do pizza de bacon sobrou?

Fonte: imagem criada pela autora



Figura 40 — pagina 5 da folha de atividades 2

Quem comeu mais e gque frogdo comeu?

7) Efetue as seguintes adigdses e subfragdes:

a)

o

8) Observe como Licia resclveu as operagdes o seguir. Quais emos ela
cometeu? A fimde ajuda-la a ndo eror mais, quais sugsstdes vocd daoria
aela?

1 2 3 7T 4 3 2 4 6 12 2 10
gl —+Z2=2 ———=Z | —+—=— d ——-Z=—

4 4 8 e o 0 i 5 8 @ 4 5
Obs: Resolva-as corstaments.

¥) Cologue nos espagos em branco um dos simbolos: ® {maior), <
{mencr, = [igual).

4 1 1 1.1 2.2 ]
a) - 444 b) Z+=+2 —

474 4 4 4 303 3718
C| E 3 d:-2+l B

21— 21—5

10} Ma escola Ribeinha a professora de Biclogia sclicifou o um grupo de
alunecs gue fizesse uma pesquisa scbre ¢ fipe de sangue des 2.000 aluncs
de uma escola. Os aluncs, para resumic os dados encontrados,
construiram um grafice de “pizza” come o representadeo abaoixe. Mas se
ssqueceram de colocar o frogdo comsspondents ao sangue tipo B.
Responda:

a) Quantosaluncstémosangue tipo O

b) Qualototaldealuncsguetemsangue A e ABZ
c) Que fragao do fotal de aluncs esta relacionada acs aluncs gue

tém sangue do tipo B2

Fonte: imagem criada pela autora
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Essas atividades tém como objetivo a compreensdo das técnicas operatorias

qgue envolvem a adicdo e a subtracdo de fragcdes, tornando-as mais naturais. Para isso,

utilizamos na maioria das atividades o Estojo das fracdes. Iniciamos trabalhando a adicdo e a

subtracédo de fracbes com mesmo denominador e em seguida com denominadores diferentes.

As atividades foram aplicadas nas trés turmas de 7° ano, durante 10 aulas (dias

26, 28 de abril e 02, 03, 05 de maio).

Para que os alunos recordassem algumas relacbes das pecas do estojo,

utilizando-o, deveriam responder as seguintes perguntas:

Figura 41 — perguntas para relembrar as rela¢@es do estojo

Utilizando o Estojo de Fragdes, responda:

a) De quantas metades precisamos para completar um inteiro®
b) De quantos tergos precisamos para completar um inteiro®

c] De quantos quartos precisamos pora completar um inteiro?

d) De quantos quintos precisames para completar um inteiro?

Fonte: imagem criada pela autora
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Essas perguntas foram respondidas com facilidade e os alunos ndo precisaram
utilizar as pecas do estojo.

Comecamos entdo a trabalhar a adicdo de fragdes com mesmo denominador
com a utilizacdo do estojo. A principal questdo que envolve esse processo se concentra na
ideia de acrescentar pegas no estojo com mesmo denominador. A primeira adi¢do proposta foi

a seguinte:

Figura 42 — adicéo de fragdes com mesmo denominador proposta

Como calcular l—l?
3 3

| —
0| —

Fonte: imagem criada pela autora

Seguindo minhas orientacdes e com a utilizacdo do estojo, os alunos efetuaram
_— 1 e
essa adi¢éo, colocando duas pegas correspondentes a 3 uma ao lado da outra e identificando a

fracdo total. Discutimos o raciocinio envolvido nessa adicdo e a maioria conseguiu

compreendé-lo.

Figura 43 — adigdo de fragbes com mesmo denominador utilizando o estojo

Fonte: foto tirada pela autora

Na sequéncia, foram propostas as seguintes adigdes:
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Figura 44 — adic6es de fracfes com mesmo denominador propostas

Agora calcule:

Q]i_l: d]i_g:
4 4 o o
b) T+ & 1+2=
5 5 7

Q
g 1ol ML
5 6 11 11

Fonte: imagem criada pela autora

Os alunos néo precisaram utilizar o estojo para respondé-las.
A subtracdo de fracbes com mesmo denominador aconteceu de maneira
analoga, ja que esse processo se concentra na ideia de retirar pecas do estojo com mesmo

denominador. Foi proposta a seguinte subtracao:

Figura 45 — subtragéo de fragdes com mesmo denominador proposta

21
Como calcular = - —%
3 3

2_1.
3

il
3

Fonte: imagem criada pela autora

- . .2
Utilizando as pecas do estojo, os alunos representaram a fracdo 3 e, em

: : 1 « . .
segmda, retiraram uma peca correspondente a g Discutimos entéo o raciocinio envolvido e a

maioria conseguiu compreendé-lo. A seguir, realizaram as subtracfes seguintes e,

aparentemente, ndo houve dificuldades em resolvé-las sem a utilizagéo do estojo:

Figura 46 — subtragdes de fragdes com mesmo denominador propostas

Agora calcule:

4 2 5 3
a) --—= cl --==
J / !
3 2 g 1
b) 2-2= d =-5=
& & 9 9

Fonte: imagem criada pela autora

A fim de colocar em pratica os conceitos discutidos, foram propostos 0s

seguintes problemas:



Figura 47 — problemas com adigdes e subtracGes de mesmo denominador

1) Marcos esta pintande um painel. Para controlar seu frabalhe ele dividiv o painel em rés partes
igugis. Observe as figuras aboixo e responda as questoes feitas por Marcos.

N
2 e .

o) Pintei — do poinel b) Pintei — do paoinel ¢} Pintei todo o painel.
3 Qual o frocdo gue

Quonto cinda falta pintar? Quanto ainda falta pintar? indica que o painel esta

fodo pintodo?

Agora, utilize as figuros de Marcos para indicor o nimero gque completa cormetamente cada uma
daos sentengas abaixo:

,|1 1 b'.z 1 I] 1,1 _
o 3+3= I 3+3" o 3373"
3] 3 2 P
d) §—§= =] §—§= ) 5_
2) Martinha ganhou de sug mde vma barra de chocolate que veio dividida em & partes para

e

-
Fa - S
serem destacadas. Ne mesme dio ela comeu - da kbarra & ne cufre dia comeu mais . Gus

fragdc da barra de chocolate Marfinha comeut Faga uma representagdo.

3) Susi ganhou o livre Viagem ao cenfro da Tema, de Jdlic Verne. Ela leu = do livro no segunda-

feirae

Pl b2

na quarta-feira.

a) Gue fragdo do livroelaja leut

b) Gue frogdo do livro falta para ela terminar de 18-lo2

c) Que fragdo do livre Susi leu a mais na quarta-feira comparando-se com o que leu na

segundo-feirg®
d] Qlue fragdeo do livro, no total, Susi deve ler para completar a leitura do lvro do comego ac

fime

.- . 1
4) Julia foi oo mercado e comprou 3 pacotes de aglcar maoscave, pesando — kg cada um.
“

Guantos kg de agdcar ela comprou®

£) Fabiano comprou 4 pacotes de café, cada um contendo ; ka. Quantos quilos de café ele

comprou?

Fonte: imagem criada pela autora

48



49

Figura 48 — alunos do 7° ano A resolvendo os problemas propostos
I Selomy S%

Fonte: foto tirada pela autora

Ap0s terminarem, fizemos a corre¢cdo em conjunto na lousa e sintetizamos o
processo para realizar adi¢cbes ou subtracbes com mesmo denominador. Os alunos néo
apresentaram dificuldades e nenhum cometeu o erro de somar os denominadores das fracdes,
ja que, como aponta o Relatério Pedagdgico do Saresp 2011, esse raciocinio é considerado
l6gico pelos alunos.

Para iniciarmos o trabalho com a adicdo de fragdes com denominadores

diferentes, perguntei como poderiamos calcular %+% .

Antes de comegarmos a discutir como realizar essa adi¢do, na turma B, o aluno
Heitor j& havia realizado as primeiras somas desse tipo, sem utilizar o estojo, dizendo que era
s0 utilizar fragdes equivalentes com mesmo denominador. Com os outros alunos e nas demais

turmas, a discussdo foi iniciada quando, utilizando o Estojo de fragdes, representamos essa

adicéo e, utilizando as transparéncias, os alunos perceberam que a resposta poderia ser 5 ou

10 ) . R A - N
o Também através da utilizacdo das transparéncias, verificaram as trocas dessas fragdes

pelas respectivas fragdes equivalentes com denominadores 6 e 12.
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Figuras 49 e 50 — adigdo de fragdes com denominadores diferentes utilizando o estojo

Fonte: fotos tiradas pela autora

Fiz o registro dessas trocas através de uma representacdo pictérica na lousa e
discutimos o procedimento utilizado, reforcando a utilizacdo de fracGes equivalentes e a
simplificagdo da fracéo resultante.

Propus ent&o as seguintes adi¢es:

Figura 51 — adicGes de fragdes com denominadores diferentes propostas

Agora calcule:
o 2. 1c g 2.
5 2 3 &
b]__l: e] E—l:
2 3 4
C]l_l:
2 4

Fonte: imagem criada pela autora

Os alunos realizaram somente algumas adi¢cdes com a utilizagdo do estojo. Nas
demais, fizeram diretamente as equivaléncias, sem muitos problemas. Verifiquei varias vezes
se eles haviam percebido o porqué podemos realizar as trocas pelas fragdes equivalentes e o
resultado foi positivo.

A partir dessas discussdes, a realizacdo das subtracbes de fragbes com
denominadores diferentes foi facilmente compreendida pelos alunos. Iniciamos realizando a

subtracdo %—% com a utilizagdo do estojo. Para isso, representamos a fracdo % e
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sobrepomos a ela a fracdo % de modo que, ao sobrepor as pecas, a parte descoberta

correspondesse a diferenca entre essas fragfes. Utilizando as transparéncias, os alunos
descobriram a resposta e verificaram as trocas dessas fracGes pelas respectivas fragoes
equivalentes com denominadores 6 e 12. Somente essa subtracdo precisou ser realizada com o
estojo para que os alunos associassem esse procedimento com o procedimento ja utilizado

para as adigoes.

Na turma C, o aluno Jodo Pedro, durante a realizacdo da subtracédo %—% com

0 estojo, observou que ndo precisdvamos ficar testando todas as transparéncias para
encontrarmos o resultado, disse que era sO utilizar a que estava dividida em 6 partes e a que
estava divida em 12 partes, pois 6 era 0 mmc entre 2 e 3 e que 12 era multiplo de 2 e 3,

concluindo que com nenhuma das outras transparéncias daria certo.

Figuras 52 e 53 — subtracgdo de fracGes com denominadores diferentes utilizando o estojo

Fonte: fotos tiradas pela autora

Como para as adicdes, registrei as trocas na lousa através de uma representacao
pictorica e discutimos o procedimento utilizado, reforcando a utilizacdo de fraches
equivalentes e a simplificacdo da fracao resultante.

A seguir, os alunos realizaram as seguintes subtracgdes:
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Figura 54 — subtragdes de fracdes com denominadores diferentes propostas

Agora calcule:

Q]E_l= d]g—l:
4 2 3 2

b]g_lz e] E__:
5 2 3 6

c]i_l: f] E-E:
5 2 3 &

Fonte: imagem criada pela autora

Na maioria dos exercicios, fiquei questionando os alunos quanto a escolha do
denominador comum e observei que aparentemente compreenderam que poderiam utilizar
qualquer maltiplo comum dos denominadores em questdo, e que, ao utilizar o menor multiplo

comum, os calculos seriam mais simples.

Com a utilizagdo do estojo, realizamos a subtracdo %—% para trabalhar as
fragdes negativas. Para isso, representamos a fracéo % e sobrepomos a ela a transparéncia
~ 1 . - 3 . . 1 . 1
com as marcagoes de 7 identificando que, como " é maior que > ficou sobrando " para
que % completasse %. Dessa forma, para representar essa falta (o quanto % falta para

completar %4), utilizamos o sinal negativo. Assim, a resposta encontrada foi — % .

Figura 55 — subtracéo de frages com denominadores diferentes utilizando o estojo

Fonte: foto tirada pela autora
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Os alunos ndo apresentaram muitas dificuldades em compreender o
procedimento utilizado, pois ja haviam estudado as opera¢des com 0s nimeros inteiros.

Realizaram entdo as subtracfes seguintes sem utilizar o estojo:

Figura 56 — subtragOes de fragGes com denominadores diferentes propostas

Agora calcule:

21 1T 2
al --5= ¢l --<=
5 2 2 3
o 11 gl 1.
S5 4 4 3

Fonte: imagem criada pela autora

Terminadas as discuss@es, os alunos realizaram mais dez exercicios contidos
na folha de atividades e os exercicios contidos no material apostilado, como fixacdo. As
corre¢des foram feitas em conjunto na lousa.

Nesta etapa, acreditamos que a utilizacdo do material concreto foi fundamental

para ajudar na aprendizagem dos conceitos envolvidos.

3.2.4 Folha de atividades 3 — Multiplicacio de fracoes

Figura 57 — pagina 1 da folha de atividades 3

A MULTIFLICACAD DE FRACOES b] Cologue a resposta na forma de operogbo com frogdes, ufiizando
tante odigdo como multiplicogo.

Problema 1: A m3e do Roberfo fez um boic e corlcu-c em & pedaogos
1
iguals. Coda pedago representa 3 do boio. Roberto & seus dois fmdos

comaram um pedago coda. Gue fragdo do boio fol comida? c] Umvidro de remédic € suficiente pora ser fomado em 15 dias¥

atfividodes
1) Realize as operogies:

1] s = 1 B [gi5) =
Froblema 2 Suponhomos @gora gue © bolo, cottods em & peoogos al 5« iz = o B« (355 =
iguais, wai ser comigdo por Roberto e seu mbo, coga qual comends um

pedogo, no café da manhd, ne kanche da tarde e depok do jantar. Gud
a fragho total 9o bolo comica num dia pelos dol rmdosE

c] & x [2/8] = al 7= (1/7] =

2) Em codo operogSo. dzer se o resposta & coreta ou nds. Dor uma

Froblema 3 Um pociente necessita tomar 3 comprimicios de um certo resposta comreta quando for fala.
remégic por dio. Sabends-se que cooa frosco gesse remeédic contém 45
capsulas, responda:; al 5= (2/5] = j2/5] + (2rs)+ izrsl+ (zas)+ (zes]

al se fomar 7 dias seguidos. qual & g fragdo do vidro
que ele terd tomodo?

Fonte: imagem criada pela autora
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Figura 58 — péagina 2 da folha de atividades 3

Froblemo 4: © poi ge Alberto comprou UMa lovadora O roupas que Froblema § : A cixse oe inglés oo Bisc tem 18
custa R 75000 em & prestogdes mensai iguats. Be registrou o valor da o
diida come um nimerc negative =750 [redis] na planiina de crgamento el Slungs oo todo. Hoje vieram apenas 3 dos cluncs.
an famiiia. y 4
_— il _ N " A guorta porfe dos clunos presentes frouxe lanche
=) a} Gue frogSo representa cooa prestogdo® ) -
| B de cosa. Que frogdo do clasie frouxe o lanche?

@

b} Gual & o frog3c que representa a divida dos 4 primeras prestogies?

o] Gual frogho oo ahiga resta, apds pogor os 4 primeiros prestogies?

Froblema & A ciosse ge EgucogSo Artifica do Bisa & formoda por 52
gluncs e hoje apenas vieram 5/8 dao classe. Denfre of presentes, 374
trouxeram lanche. Que frogBc oo classe fouxe o lonched Guantos
gluncs frouxeram kanched

d| E qual ¢ o valor que resta como divida na planilha, depois de pogar 4
prestagies?

Fonte: imagem criada pela autora

As atividades para abordamos a operacdo de multiplicacdo de ndmeros
fracionarios foram desenvolvidas de modo que essa operacdo fosse inicialmente trabalhada
como uma multiplicacdo de um numero natural por um ndmero fracionario, para que 0s
alunos as relacionassem com as adi¢BGes de parcelas iguais correspondentes. Para isso, foram
utilizados casos particulares. Em seguida, propusemos problemas em que os resultados
procurados eram partes de outra parte, para que conseguissem entender as ideias que
fundamentam a multiplicacdo de fragdes. Finalmente, os proprios alunos apresentaram a regra
formal que permite multiplicar fracdes.

Essas atividades foram aplicadas nas trés turmas de 7° ano, durante 06 aulas
(dias 20, 21 e 27 de junho).

Pelo gradativo abandono dos alunos do estojo, demos preferéncia a utilizagédo
das representacdes pictdricas, mas € importante ressaltar que poderiamos té-lo utilizado.

Como dito acima, inicialmente trabalhamos a multiplicagdo de um namero
natural por um numero fracionario. Para comecarmos, realizamos o preenchimento do

seguinte quadro:
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Quadro 1 - transposigdo da linguagem usual para a linguagem matematica

) Linguagem
Linguagem usual o Resultado
matematica
O dobro de cinco
O triplo de sete
4x7
5x3
O dobro de meio
O dobro de um terco
2X—
O triplo de um quarto
4><1
3

Fonte: Apostila 2 do 7° ano do Anglo (2011, p. 277)

Os alunos ndo apresentaram dificuldades para transformar a linguagem usual

i - 1 . 2
em linguagem matematica e, ao se depararem com 2><§, rapidamente responderam 5

Alguns responderam sem entender o porqué, mas quando os questionei sobre o significado, na

turma A, o aluno Thales respondeu o seguinte:
Thales: Sao E, pois é so fazer 1 + 1 que é igual a 3.
2 2 2 2
Em seguida, o aluno Ludio disse:
Ludio: Ou ainda pode ser 1 inteiro, ja que Zx%, sdo duas metades, logo o

todo completo.

Nas outras turmas, induzi esses mesmos raciocinios e ocorreram discussdes
semelhantes.

Na turma C, o aluno Lucas fez a seguinte afirmacao:

Lucas: Entdo é facil! E s6 fazer o nimero vezes o numerador da fracio e
copiar o denominador.

Em todas as turmas, ap0ds as discussdes, 0s alunos perceberam que poderiam

transformar as multiplicacbes em adi¢des de parcelas iguais ou simplesmente multiplicar o
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namero natural pelo numerador da fragdo e manter o denominador. Trabalhamos também o
significado da preposicao “de”, como sendo uma multiplicagdo.

Na sequéncia, foram propostos os quatro problemas a seguir:

Figura 59 — problemas envolvendo a multiplicagcdo de um nimero natural por uma fragédo

Problema 1: A mde do Roberto fez um bolo & cortou-o em & pedagos iguas. Coda pedago

1 S i
representa - do bolo. Roberto e seus dois iimdos comeram um pedage cada. Que fragdo do bolo

foicomida?

Problema 2: Suponhamos ageora gue o bole, corfade em & pedaogos iguais, vai ser comide por
Roberto e seu irmde, cada qual comendo um pedago, ne café da manhd, ne lanche da tarde e
depoisdo jontar. Qual a fragdeototal do belo comidanum dia peles doizirmdos?

Problema 3: Um paciente necessita fomar 3 comprmidos de um certo remédic por dia. Sabendo-se
que cada frasco desseremédio contém 45 cdpsulas, responda:

a) Se temar 7 dias seguides, qual € a fragdo do vidro que ele terd tomado?

A

b} Coloque a resposta na forma de cperagdc com fragdes, ufiizande tante adigéc come
multiplicagds.

c) Um vidro de remédic & suficiente para sertomado em 15dias?

Fonte: imagem criada pela autora

Nos dois problemas iniciais, a maioria dos alunos ndo apresentou dificuldades,
varios ja resolveram utilizando uma multiplicacdo, outros preferiram usar a adicdo de parcelas
iguais e alguns alunos utilizaram esquemas para representar a parte procurada. Seguem alguns
exemplos de resolugdes:

Figura 60 — resolucdo da aluna Mariana do 7° A

Problema 1: A m&e do Roberto fez um bolo e corlou-0 em 8 pedagos
;

1
iguais. Coda pedago representa - do bolo. Roberto e seus dois irmdos
> 8

§

comeram um pedago cado. Que fragdo do bolo foi comida?

1 8 pedagos
ndo um

or, Qual

Problema 2: Suponhamos ag
iguais, vai ser com
pedago, no café da

Fonte: imagem criada pela autora



Figura 61 — resolucdo da aluna Eduarda do 7° A

Problema 1: A mae do Roberto fez um bolo e cortou-o em 8 pedacos
1 Bt
iguais. Cada pedaco representa § do bolo. Roberto e seus dois irmaos

comeram um pedago cada. Que fragdo do bolo foi comida?

0o A
Q- A
\ 3 \“/
\/
.?. A bdbs )‘7"1 i o (it /2\ \\\,.
\ /
2 4 W vt
Dtz Ny B

Problema 2: Suponhamos agora que o bolo, cortado em 8 pedagos
iguais, vai ser comido por Roberto e seu irmd&o, cada qual comendo um
pedaco, no café da manhd, no lanche da tarde e depois do jantar. Qual
a fracdo total dobolo comida num dia pelos dois irmdose

Vo Keoorntod

‘,"\'R‘WZUH YN o o

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 62 — resolucéo da aluna Isabela do 7° C

Problema 1: A mae do Roberto fez um bolo e corlou-o em 8 pedacos
N 1
iguais. Cada pedago representa g do bolo. Roberto e seus dois irmaos

comeram um pedago cada. Que fragdo do bolo foi comida?

G e ey g I‘.

Problema 2: Suponhamos agera que o bolo, cortado em 8 pedacos
guais, vai ser comido por Roberto e seu irmao, cada qual comendo um
pedago, no café da manha. no lanche da tarde e depois do jantar. Qual
b frac&o total do bolo comida num dia pelos dois irméos?

Fonte: imagem criada pela autora
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Figura 63 — resolucdo da aluna Luiza do 7° A
Problema 1: A mae do Roberto fez um bolo e cortou-o em 8 pedagos

1 o
iguais. Cada pedaco representa g do bolo. Roberto e seus dois irmdos

comeram um pedago cada. Que fracdo do bolo foi comida?
i

Problema 2: Suponhamos agora que o bolo, cortado em 8 pedagos
iguais, vai ser comido por Roberto e seu irmdo, cada qual comendo um
pedago, no café da manha, no lanche da tarde e depois do jantar. Qual
a fracdo total do bolo comida num dia pelos dois irmdose

Fonte: imagem criada pela autora

No terceiro problema, alguns alunos tiveram dificuldade em responder ao item
b, pois ao resolverem o item a, ndo encontraram inicialmente a fragcdo correspondente a um

dia e sim descobriram quantas capsulas ele tomaria em sete dias, depois escreveram a fracéo
procurada. Seguem exemplos desse raciocinio:

Figura 64 — resolucdo da aluna Gabriela do 7° A
Problema 3: Um paciente necessita

tomar 3 ¢

compnmigdos de um certo
remédio por dia. Sabendo-se que cada frasco desse remédio contem 45
~apsulcs. responda:
a) Se tomar 7 dias seguidos, qual € a fragdo do vidro
r ) que ele terd tomado?
l‘j R= % dia
Ay
< t“h -
b d -

b) Coloque a resposta nc forma de opera¢c@io com fragdes, ulilizando
fonto adicGo como mulfipiicacdo.

A ——r
=

¢} Um vidro de remédio & suficiente para ser tomado em 15 dias?
2X\15 = US

R= DA e Ve «

Fonte: imagem criada pela autora
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Figura 65 — resolucéo do aluno Gabriel do 7° C

Problema 3: Um pociente necessita fomar 3 comprimidos de um certo
remedic por dia, Sabendo-se que cada frasco desse remédio contém 45
capsulas, respondo:

a) Se toemwar /7 dics seguidos, qual & a fracho do vidio
que ele ferd tomado?

x o

b} Coloque o resposta na forma de operagdo com fracdes, uliizondo
tanto adicdo como mulliplicacdo,

¢} Um vidro de remédio & suficiente pora ser tomado em 15 dias?

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 66 — resolucéo da aluna Luisa do 7° A
Problema 3: Um paciente necessita tomar 3 comprimidos de um certo
remedio por dio. Sabendo-se que cada frasco desse remédio contém 45
capsulas, responda:

a) Se tomar 7 dias seguidos, qual € a fragdo do vidro

= ) que ele teré tomado?

|
)

<R X
22
b d »
b} Coloque a resposta na forma de operagdo com fragdes, ulilizando
tento adigao como multiplicagdo.

(@]

¢) Um vidro de remédio é suficiente para ser tomado em 15 dias?

Ly

Fonte: imagem criada pela autora

Apds a identificacdo dessas dificuldades, retomei esse problema com os alunos,
pedindo que encontrassem a fracdo correspondente a um dia e, a partir dessa, que
determinassem a fracdo correspondente a uma semana. A partir dai discutimos as respostas do
item b. Diante dessa dificuldade, observamos que deviamos ter acrescentado uma pergunta
inicial referente a fracdo correspondente a um dia, para que os alunos pensassem também
nessa forma de resolver.

Apesar dos trés problemas iniciais serem simples, uma dupla ndo conseguiu
resolvé-los. Segue a resolucéo apresentada por elas:
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Figura 67 — resolucéo das alunas Alice e Débora do 7° A

Problema 1: A mde do Roberto fez um bolo e cortou-0 em 8 pedagos Problema 3: Um paciente necessita fomar 3 comprimidos de um cerfo
remédio por dia. Sabendo-se que cada frasco desse remédio coniém 45
capsulas, responda:

comeram um pedago cada. Que fragaoe do bolo foi comida? e o 1ok SSRGS, RO & 2 gl Vickd
== que ele ferd fomado? L Y4S 1=

S 1
iguais. Cada pedago representa g do bolo. Roberto e seus dois irmdos

=tk ST E R =t —— - t =7

’ b) Coloque a resposta na forma de operacd@o com fragdes, utiizando
Problema 2: Suponhamos agora que o bolo, cortado em 8 pedagos tanfo adigdo como multiplicagdo.

iguais, vai ser comido por Roberto e seu irmao, cada qual comendo um
pedaco, no café da manha, no lanche da tarde e depois do jantar. Qual
a fragdo total do bolo comida num dia pelos dois irmaos?

" A b > - } 2 P . .
e —_— e = L c) Um vidro de remédio é suficiente para ser tomado em 15 dias?

Fonte: imagem criada pela autora

Observando suas resolugdes € possivel perceber que elas ndo compreenderam
os enunciados dos problemas, jA& que as operacfes apresentadas, mesmo que nao
correspondessem aos célculos que deveriam ser feitos, estdo corretas. Ou seja, elas sabem
como multiplicar um ndmero inteiro por uma fracdo, relacionaram essas operacdes as adi¢oes
de parcelas iguais correspondentes, mas ndo conseguiram interpretar os enunciados e aplicar
esses conhecimentos.

Na sequéncia, os alunos resolveram os seguintes exercicios de fixacao:

Figura 68 — exercicios envolvendo multiplicagdo de um nimero natural por um nimero fracionério

1) Realize as operagdes:

a) 5x(1/3)= b) 8x(3/3)=

c) axi2/a)= d) 7={1/7}=

2) Em cada operagdo, dizer s& a resposta & correta ou ndo. Dar uma
resposta comreta quando for falsa.

a) 5x(2/5)=(2/8)+(2/5)=(2/5)+(2/5)+(2/5)+(2/5)

Fonte: imagem criada pela autora

No exercicio 1, todos os alunos acertaram as respostas. Apenas 18% dos alunos

simplificaram as fragOes obtidas nos itens c e d, identificando-as como numeros inteiros. Ja
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49% dos alunos simplificaram apenas a fracdo do item d GJ e 33% ndo simplificou

nenhuma das frac6es. Seguem alguns exemplos de resolucdes:

Figura 69 — resolucdo do aluno Guilherme do 7° B

1) Redlize as operacdes:
a) 5% (1/3) =

c) 6x (2/6) =

d) 7x (1/7) =

b) 8x (3/5) =

SR ST

b LV

5% 4

Figura 70 — resolucéo da aluna Julia do 7° B

Fonte: imagem criada pela autora

1) Realize as operacdes:
a)5x(1/3) =

c) b6 x(2/6) =

b) 8x (3/5) =

e

d) 7x (1/7) =

\

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 71 — resolucdo da aluna Luisa do 7° A

1) Realize as operagdes:
a) 5x(1/3) =

~

c) 6x (2/6) =

b) 8x (3/5) =

d) 7x (1/7) =

Fonte: imagem criada pela autora

No exercicio 2, aconteceram erros apenas no item ¢, 59% dos alunos. Todos 0s

alunos que responderam que a afirmacdo desse item era falsa apresentou como resposta

. 10 . . , L
correta a fragéo E' ndo a relacionando com o ndmero inteiro correspondente. Dos alunos

que simplificaram as fragdes no exercicio 1, 63% errou o item ¢ do exercicio 2. Dessa forma,
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é possivel observar que o erro foi uma falta de atencdo, j& que esses alunos conseguem
relacionar, quando possivel, fragbes com os nimeros inteiros correspondentes. Os alunos que
ndo simplificaram nenhuma das fracfes do exercicio 1, ndo conseguiram acertar o item ¢ do

exercicio 2.

Figura 72 — resolucéo da aluna Débora do 7° A

2) Em cada operagdo, dizer se a resposta é correta ou nd@o. Dar uma
resposta correta quando for falsa.

Q) 5x (2/5) = (2/5) + (2/5)+ (2/5)+ (2/5)+ (2/5) _ (I )

3D
b) 5x (2/5) = 2=
c) 5% (2/5) =2 _fa . 1o
o) 3 (2/5) = = dull :

b5 H s

Fonte: imagem criada pela autora

Apds essas identificacdes, abordamos novamente esses exercicios, discutindo
com os alunos os procedimentos realizados e as solucdes esperadas.

Em seguida, foram propostos os trés problemas seguintes:

Figura 73 — problemas envolvendo multiplica¢6es

Problema 4: © pai de Alberto comprou uma lavadoro de roupas que custa R$ 75000 em &
prestagdes mensais iguais. Ele regisirou o valor da divida como um ndmero negatfivo —750 (reais) na
planilha de orgamento da familia.

a) Que fragdo representa cada prestagdo?
| [@
b) Qual é a fragdo que reprasenta a divida das 4 primeiras prestagdes?
c)] Qual fragdo da divida resta, apds pagar os 4 primeiras prestagoes?

d} Equal é o valor que resta come divide na planilha, depois de pagar 4 prestagdes?

Problema §: A classe de inglés da Elisa fem 14 alunos ao todo. Hoje vieram apenas % dos alunos. A
quarta parte dos alunos presentes frouxe lanche de cosa. Que fragdo da classe frouxe o lanche?

a
e

Problema &: A classe de Educagdo Artistica da Elisa & formada por 32 alunos & hoje apenas vieram
5/8 da classe. Dentre os presentes, 3/4 frouxeram lanche. Que fragdo da classe frouxe o lanche?®
Quantos alunos frouxeram lanche?

Fonte: imagem criada pela autora

Na resolugdo do quarto problema, os alunos ficaram bem confusos e apenas

alguns se atentaram ao sinal menos para representar a divida nas respostas. Nos itens a, b e c,
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18% dos alunos indicou apenas a fragdo que representa as prestacdes, sem considerar o valor

da divida. Porém, desses alunos, todos consideraram esse valor no item d. Seguem alguns

exemplos:

Figura 74 — resolucdo do aluno Gian do 7° C

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestagdes mensais igudis. Ele registrou o valor da
divida como um numero negativo -750 (reais) na planilha de orgamento
da familia.

a) Que fragdo representa cada prestagdo?

1
¢

b) Qual é a fragdo que representa a divida das 4 primeiras prestacdes?

c) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestacoes?

d) E qual é o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestacdes? -

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 75 — resolugdo do aluno Murilo do 7° A

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestagdes mensais iguais. Ele registrou o valor da
divida como um nUimero negativo =750 (reais) na planiha de orgamento
da familia.

a) Que fracdo representa cada prestagdo?

b) Qual é a fragdo que representa a divida das 4 primeiras prestagoes?

¢) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestagoes?
”

2

d) E qual é o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestagdes?

y

Fonte: imagem criada pela autora
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Ainda nos itens a, b e ¢ do quarto problema, 46% dos alunos indicou a fragdo
que o valor das prestacdes em questdo representava do valor da divida, ndo compreendendo as

perguntas. Todos esses alunos acertaram o item d. Seguem exemplos desse raciocinio:

Figura 76 — resolucéo da aluna Ane do 7° C

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestagdes mensais iguais. Ele registrou o valor da
divida como um numero negativo -750 (reais) na planilha de orcamento

da familia.
a) Que fragdo representa cada prestacdo?
{ A29
rols . 355
\ N2 =2
IS

b) Qual € a fragdo que representa a divida das 4 primeiras presfccées?
Qs U Oz 20 AGcCor Unly N

(AW f QL -
o ’ cQ;x

19N

TR

c) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestagdes?

SRSV Oue Res
d) E qual € o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestagdes?

£

— XD

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 77 — resolucéo da aluna Giovana do 7° B

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em é prestagdes mensais iguais. Ele regisirou o valor da
divida como um nUmero negativo =750 (reais) na planilha de orgamento
da familia.

a) Que fragdo representa cada prestagdo?

RE 4295 ( s

b) Qual é a fragdo que representa a divida das 4 primeiras prestacdes?

\

L2\

c) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestagcoes?

d) E qual € o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestagcoes?

Fonte: imagem criada pela autora
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15% dos alunos respondeu corretamente o item a, mas, nos itens b e c,

indicaram a fracdo que o valor das prestacdes em questdo representava do valor da divida:

Figura 78 — resolucdo da aluna Luisa do 7° A

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestagdes mensais iguais. Ele registrou o valor da
divida como um nimero negativo.—750 (reais) na planilha de orgamento
# da familia.

a) Que fragdo representa cada prestacdo?

b) Qual é a frag&o que representa a divida das 4 primeiras prestacdes?

I

¢) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestacoes?

d) E qual € o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestacoese

Fonte: imagem criada pela autora

Dos alunos restantes, 5% acertou apenas o item a, 5% acertou os itensa e b, e

11% errou o problema.

Figura 79 — resolugdo da aluna Isabela do 7° B

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestagdes mensais iguais. Ele registrou o valor da
divida como um nUumero negativo =750 (reais) na planitha de orgamento
da familia.

a) Que fragdo representa cada prestagéio?

Lo = e ; =i [e==

2 (a% 1507
c) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestagdes?

2 &

rq +

d) E qual é o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestagoes?

RO e ],

-
>

Fonte: imagem criada pela autora
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Figura 80 — resolugdo da aluna Alice do 7° A

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestagdes mensais iguais. Ele registrou o valor da
divida como um nimero negativo -750 (reais) na planilha de orcamento
da familia.

a) Que fragdo representa cada prestagdo?

¥So

b) Qual € a fragcdo que representa a divida das 4 primeiras prestagoes?

| >

= 90

¢) Qual fragdo da divida resta, apds pagar as 4 primeiras prestagoes?

50

d) E qual & o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestagcoes?

/' 3 Aﬁ))

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 81 — resolucéo da aluna Julia do 7° A

Problema 4: O pai de Alberto comprou uma lavadora de roupas que
custa R$ 750,00 em 6 prestacoes mensais iguais. Ele registrou o valor da
divida como um numero negativo =750 (recis) na planilha de orcamento
da familia.

a) Que fragdo representa cada prestacao?

\

b) Qual € a fragdo que representa a divida das 4 primeiras prestacoes?

c

¢) Qual fragGo da divida resta, apés pagar as 4 primeiras prestacdes?

|

d) E qual € o valor que resta como divida na planilha, depois de pagar 4
prestacoes?

Fonte: imagem criada pela autora

Esse problema foi retomado com os alunos ap0s essas observacdes e discutido,
evidenciando os procedimentos envolvidos, ja que tiveram muita dificuldade em compreendé-
lo.

O objetivo dos dois altimos problemas era que os alunos identificassem que o

resultado procurado eram partes de outra parte. Nenhum aluno conseguiu resolvé-los
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corretamente. Alguns responderam as fragdes indicadas nos enunciados, ndo observando que

essas deveriam ser calculadas da fragdo de alunos presentes:

Figura 82 — resolu¢do da aluna Giovana do 7° A

Problema 5 : A classe de inglés da Elisa tem 16

; 3
J’Z alunos ag todo. Hoje vieram apenas Z dos alunos.
1 — ——
“"’ s/ A quarta parte dos alunos presentes trouxe lanche
de casa. Que fragao da classe trouxe o lanche?

‘:‘ru‘ =3 oM
4

Problema é: A classe de Educagao Arfistica da Elisa é formada por 32
alunos e hoje apenas vieram 5/8 da classe. Dentre os presentes, 3/4
frouxeram lanche. Que frag@o da classe frouxe o lanche? Quantos
alunos trouxeram lanche?

&»thc \/\\ 1

A . s [
3 O o A

Fonte: imagem criada pela autora

Outros determinaram o numero de alunos que trouxeram lanche, mas nédo

conseguiram responder qual era a fragdo representada por essas quantidades:

Figura 83 — resolugéo do aluno Lucas do 7° C

Problema 5 : A classe de inglés da Elisa tem 16
3
) alunos ao todo. Hoje vieram apenas 1 dos alunos.
L o/ A quarta parte dos alunos presentes trouxe lanche
de casa. Que fragdo da classe frouxe o lanche?

Problema é: A classe de Educagdo Artistica da Elisa € formada por 32
alunos e hoje apenas vieram 5/8 da classe. Dentre os presentes, 3/4
trouxeram lanche. Que frag&o da classe trouxe o lanche? Quantos
alunos trouxeram lanche?

Fonte: imagem criada pela autora



Figura 84 — resolugdo do aluno Thales do 7° A

Problema 5 : A classe de inglés da Eisa tem 16

3
= alunos ao todo. Hoje vieram apenas — dos alunos.
1 & 4
‘”"’ s/ A quarta parte dos alunos presentes trouxe lanche
’ de casa. Que fragdo da classe trouxe o lanche?2

) - Maga N
Q 5. &“ D ki'\/‘{«“ Yo~ s

Problema é: A classe de Educagdo Artistica da Eiisa é formada por 32
alunos e hoje apenas vieram (5/8’ da classe. Denire os presentes, 3/4
frouxeram lanche. Que fragéo da classe trouxe o lanche? Quantos
alunos frouxeram lanche?

\

~ 5 Al 3L:-ZG oz \ ) 5

o
L
[

N 7 I

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 85 — resolucdo do aluno Gabriel do 7° B

Problema 5 : A classe de inglés da Elisa tem 16
3
2 alunos ao todo. Hoje vieram apenas I dos alunos.

* W as’ A quarta parte dos alunos presentes trouxe lanche
de casa. Que fragdo da classe trouxe o lanche?

Problema 6: A classe de Educacdao Artistica da Elisa é formada por 32
alunos e hoje apenas vieram 5/8 da classe. Dentre os presentes, 3/4
trouxeram lanche. Que fragdo da classe frouxe o lanche?2 Quantos
alunos trouxeram lanche?

Fonte: imagem criada pela autora

Observando a dificuldade dos alunos, propus entdo os seguintes exercicios:

68
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Figura 86 — exercicios propostos para trabalhar a multiplicagdo de uma fragdo por outra fracao
1. Considere o todo-referéncia representado pelo retéangulo ao lado.
a) Pinte de azul dois quintos desse todo-referéncia.
b) Pinte de vermelho um terco de dois quintos. Que fragdo do todo-refe-

réncia vocé pintou?

2 1 2
-X =?
o) Quantoe3 o

2. Considere como todo-referéncia o retdngulo ao lado.
a) Pinte de azul cinco sextos desse todo-referéncia.
b) Pinte de vermelho dois quintos de cinco sextos. Que
fragdo do todo-referéncia vocé pintou?
255

C LS X =2
) QuamoeS 6

Fonte: Apostila 2 do 7° ano do Anglo (2011, p. 279)

O objetivo era que os alunos conseguissem entender o significado de uma
multiplicacdo de duas fracdes, relacionando a parte obtida ao todo-referéncia dado e também
destacar novamente a fung¢ao da preposi¢do “de” nessa situagdo. Ao responderem ao item ¢
dos dois exercicios, muitos alunos ja conseguiram perceber a regra formal para se multiplicar
duas fracbes. Em seguida, pedi que eles refizessem os dois ultimos problemas. A maioria
deles conseguiu perceber que nesses dois casos, como eles possuiam o todo-referéncia,
poderiam resolver encontrando as partes ou simplesmente utilizando a multiplicacdo de duas
fragdes.

Analisando a ordem em que abordamos essa parte do conteldo concluimos que
deveriamos ter invertido, propondo primeiro 0s exercicios para que o0s alunos
compreendessem a multiplicacdo de uma fracdo por outra fracdo através da representacao
pictdrica e, depois, os dois problemas. Observamos tambeém a necessidade de mais exemplos.

Na sequéncia, solicitei entdo que completassem o seguinte quadro:

Quadro 2 — multiplicacdo de uma fragéo por outra fracéo
Quanto é? Resultado

Metade da metade

Metade de um quarto

Um quarto da metade

Um terco de um tergo

Metade de dois tercos

Dois tergos da metade

Um quarto de dois quintos

Fonte: elaborado pela autora
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Alguns alunos nas primeiras linhas fizeram representagfes para encontrar a
resposta, associando essas operacOes a multiplicages.

Para finalizar, discutimos o conceito envolvido em uma multiplicacdo de duas
fracbes e os alunos realizaram 0s exercicios e problemas contidos no material apostilado,

como fixagdo. As corregdes foram feitas em conjunto na lousa.

3.2.5 Folha de atividades 4 — Divisao de fracoes

Figura 87 — pagina 1 da folha de atividades 4

A DIVISAD DE FRACOES 2) Gual a fragbe cbfida nas cperogdes abaixe:
Froblema 1: Ac sarem do trobalhc, JoBo e Mo doi amigos foram comer 4
uma pEza. A prza veic dividida em guatre pedagos iguai. Soda um dos al 3 =
amigos comeu um pedogo oo piza. Jodo ficou sotisfeito, porém seus -
dois amigos ndo ficoram e resciveram dividr o Ulfime pedogo. Sabendo ol _3 -
P 1 . . T
gque este Oimo pedogo representa i de toda pizza. como dividiHc enfre 10
o] —:58=
o dok amigos 2 g
3
d] 20 1 4=

ua

3) Dona 38nia foz soigodinnos pora festas. Ble foi oo supermercods e
Comprou umo pego de guelc de 4 quilngiomas. © gue era moE em
conta Oc gue se pegasse pedogos mencres. Ralou fodo o gueioc e

1
guordou no congsloder em pocotes de - quiltgroma cogo. pora uier
R . 2
Problema T Corics se programou pora comemorar seU aniversdric com

seUs amigos em sola ge gula. Bm sua ciasse esfugam 40 alunaos (no totall. quondo necesséric. Guantos pocotes de l quilograma de quelo foram
Agontece gque no dia ge seu onivensdric estova havence um B 2
compecnate esportive interescolr & metode dos alunocs fiveram gue feitos ¥

porticipar. 3endo assim, qual frogbo oo bolo recebeu o5 QUNDs que
estovam em saia ge gula noguele dia?

4) @uantas vezes 1/5 cobe em 1/4%

G@uanto receberia coda Um 52 fodos oF alunos estivessem presentas®

afividodes

1) Resoha:

1 5) Reprasente a frogbo solichhooa:
al =:3=

g al o metade de um tergs

1 1 o
=] 3 X §= Elc representa de um inteirz

Fonte: imagem criada pela autora
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o} @ terga parte de um meis

I

c| a gquarta parte ge um tergo | | | |

Elarepresenta ge um inteirc

Eig representa ge um inteirc

&) Maria terd ge encher, com Ggua. uma jara de 2 Jires. mas em sua

caneca Cabe gpendas ge liirc. Guantas canecas Marla oreckord

al ba

GETENT POra encher a jaras

i

Para fozer uma recsita ge pudim & necessdric — litro oe dgua quents
= qua o

3

1 .
= 1 ge litro ce agua fria. Guers forer a metace da receita, quanto ae

Goun, guente . e, Govg. fio. vou. orecEar? (DB o resposte na forma
tracnanal

8) @uantas vezes - cobe em 2¥

e

2 5
¥) @uantas vezes é cobe em E S

. 3 .
10) Uma gula de ginastica dura 1 de hora. @uantas aulas de gindstica

podem ser dodas. 2m 4 Nercs £ meie?

. 3
1) seis poificos ceveriom ohvidr — do hora oe um programa de
3

relevisGo pora sUQ propoganco. Guantc tempoc coube @ SOZS um no
programas

12) Poro fozer ducs receiics de oEcoitos, Morio Usou 2 copos e meic de
rarinna. Qual & a frogBo 9o copo de forinha usada em cooa receita?

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 89 — pagina 3 da folha de atividades 4

13 Resohva o= expresides:

2 5

c:!—f:::gxl—‘!=
i3 4
7 7 25

ol [2x=+1): ==

3 g

O (3-2y(3+2=

4 8 5 10

14) Angré foi oo porgue de diversBo com sugs frés Tmas Ana, Amanda e
Angsila. Enquants ekx orincavam na rosa gigants ele comprou uma
garafa de refrigerante, pok estava forenco muitc caolor. Be tomou a
metade do refrigerante & guardou o restante porg suas rma&s dividirem.
Guantc do refrigerante tomard coda uma das M3 58 elas dividrem o
restante iguoimentas

Fonte: imagem criada pela autora
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Para trabalharmos a divisdo de numeros fracionarios utilizamos situacoes-

problema, visando que os alunos concluissem as propriedades dessa operagdo. Inicialmente
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trabalhamos a divisdo de uma fracdo por um numero natural, depois a divisdo de um nimero
natural por uma fracéo e, por fim, a diviséo de frag&o por outra fracéo.

Essas atividades foram aplicadas nas trés turmas de 7° ano, durante 06 aulas
(dias 28 e 30 de junho e 04 de julho).

Novamente, demos preferéncia a utilizagdo das representacfes pictoricas, mas
é importante ressaltar que também poderiamos ter utilizado o estojo.

Inicialmente, os alunos tentaram resolver os dois problemas seguintes:

Figura 90 — problemas propostos para trabalhar a divisdo

Problema 1: Ao sairem do frabalhe, Jodo e mais dois amigos foram comer uma pizza. A
pizza veio dividida em quatro pedagos iguais. Cada um dos amigos comeu um pedago da
pizza. Jodo ficou safisfeito, porém seus dois amigos nao ficaram e resolveram dividir o Ufime

pedago. Sabendo gue este dfimo pedago representa 7 de toda pizza, come dividiFlo

enfre os dois amigos?

Problema 2: Corlos se progromeou parg comemorar sed gniversano com $eus amigos em
sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total]. Acontece que no dia de seu
aniversano estava havendo um campeonate esporfive interescolar e metade dos alunos
fiveram gue parficipar. Sendo assim, gual frag@o do bolo recebeu o alunos que estavam
em sala de aula nagquele dia?

Quanto receberia cada um se todos os alunos esfivessem presentes?

Fonte: imagem criada pela autora

No problema 1, a maioria dos alunos conseguiu entender que deveriam dividir
0 pedaco restante por 2. Muitos utilizaram esquemas e responderam que ficaria metade para

cada um, ndo relacionando a parte obtida ao todo-referéncia:

Figura 91 — resolucéo da aluna Débora do 7° A

Problema 1: Ao sairem do trabalho, Jo&o e mais dois amigos foram comer
uma pizza. A pizza veio dividida em quatro pedagos iguais. Cada um dos
amigos comeu um pedaco da pizza. Jodo ficou satisfeito, porém seus
dois amigos ndo ficaram e resolveram dividir o Ultimo pedaco. Sabendo

’ 1 N i
que este Ultimo pedago representa Z de toda pizza, como dividi-lo entre
os dois amigos?

U0, Lo fon \ 1
o AU {01.0my : {olon, dornes 2

0 \ -, [5 XV

0y dotr,d s i
‘S MUUG LA, G v, é_ \-'L)?K(\) codloy

Fonte: imagem criada pela autora
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Figura 92 — resolucéo do aluno Afonso do 7° B

Problema 1: Ao sairem do trabalho, Jo&o e mais dois amigos foram comer
uma pizza. A pizza veio dividida em quatro pedagos iguais. Cada um dos
amigos comeu um pedago da pizza. Jodo ficou satisfeito, porém seus
dois amigos n&o ficaram e resolveram dividir o Ultimo pedago. Sabendo

1 Skt
que este Ultimo pedago representa Z de toda pizza, como dividi-lo entre

os dois amigos?

1 rl = =

Fonte: imagem criada pela autora

Outros indicaram qual era o calculo que deveriam fazer, sem resolvé-los:

Figura 93 — resolucédo do aluno Marcos do 7° C

Problema 1: Ao sairem do trabalho, Jodo e mais dois amigos foram comer
uma pizza. A pizza veio dividida em quatro pedagos iguais. Cada um dos
amigos comeu um pedago da pizza. Jodo ficou satisfeito, porém seus
dois amigos n&o ficaram e resolveram dividir o Ultimo pedacgo. Sabendo

1
que este Ultimo pedago representa Z de toda pizza, como dividi-lo entre

0s dois amigos?
SO
A

' D4

Fonte: figura criada pela autora

Figura 94 — resolugdo do aluno Pedro do 7° A

Problema 1: Ao sairem do trabalho, Jodio e mais dois amigos foram comer
uma pizza. A pizza veio dividida em quatro pedagos iguais. Cada um dos
amigos comeu um pedaco da pizza. Jodo ficou satisfeito, porém seus
dois amigos n&o ficaram e resolveram dividir o Ultimo pedago. Sabendo

1
que este Ultimo pedago representa Z de toda pizza, como dividi-lo entre

os dois amigos?

Fonte: imagem criada pela autora

No problema 2, a primeira pergunta gerou dois tipos de interpretacfes: 52%

1

dos alunos calculou a fragdo correspondente a todos os alunos presentes juntos (4—0 :Ej e
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31% calculou a fracdo correspondente a cada aluno presente [2—10J Seguem exemplos desses

raciocinios:

Figura 95 — resolucédo do aluno Afonso do 7° B

Problema 2: Carlos se programou para comemorar seu aniversdrio com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que no dia de seu aniversdrio estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos fiveram que
participar. Sendo assim, qual frac&o do bolo ricebeu cjiotu 05 que

estavam em sala de aula naguele dia?

—

1 J‘\j P{\ (){, E G RV / ~ (Q
‘?—\- Poavron 7 'x‘" . ! 20y
o \ Py A0 mna Tovepe, U
MO o |urgsy PereM o hod & ( e
Quanto receberia ccdcn um se todos os olunos estivessem presry\ tes?

\
. ) N\
<;\:\I-':1~ J N ) @ C R \)Q O Y e P\ { Va

5a\0,

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 96 — resolucéo da aluna Juliado 7° C

Problema 2: Carlos se programou para comemorar seu aniversario com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que nho dia de seu aniversdrio estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos tiveram que
participar. Sendo assim, qual fragcdo do bolo recebeu os alunos que
estavam em sala de aula naquele dia?

1 '
N N A~ A
oL T L) Ooddnny Comd A Lo o€

Quonio receberia cada um se todos os alunos eshvessem poresen’res2

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 97 — resolugdo do aluno Vinicius do 7° A

Problema 2: Carlos se programou para comemorar seu aniversdrio com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que no dia de seu aniversério estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos tiveram que
participar. Sendo assim, qual fracdo do bolo recebeu os alunos que
'e‘s’rcrvom em sala de aula naquele dia? \

/ 4 ] \

|
\ () |

Quanto receberia cada um se todos os alunos estivessem presentes?
7/

TN
/

Fonte: imagem criada pela autora
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Figura 98 — resolucdo do aluno Heitor do 7° C

Problema 2: Carlos se programou para comemordr seu aniversario com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que no dia de seu aniversdrio estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos fiveram que
participar. Sendo assim, qual fragdo do bolo recebeu os alunos que
estavam em sala de aula naquele dia?

2 ,
“~0 N S olL / 15 (R

F
Quanto receberia cada um se todos os alunos estivessem presentes?

Fonte: imagem criada pela autora

A principio isso me surpreendeu, mas, analisando novamente a pergunta do
problema, acredito que as duas interpretacdes sdo aceitaveis. Quando estava resolvendo esse
item, a aluna Carolina (7° A) me questionou quanto as partes, se seriam iguais ou ndo. Achei
estranha sua pergunta, mas analisando o enunciado verifiquei que essa informacdo esta
realmente faltando nesse problema.

Na segunda pergunta do problema 2, a maioria dos alunos que calculou a
fragdo correspondente a todos os alunos presentes juntos, ndo a respondeu ou indicou que

cada um receberia um pedago:

Figura 99 — resolugéo do aluno Pedro do 7° A

Problema 2: Carlos se programou para comemorar seu aniversdrio com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que no dia de seu aniversdrio estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos tiveram que
participar. Sendo assim, qual fragdo do bolo recebeu os alunos que
estavam em sala de aula naquele dia?

o ~-1Q LN = “ﬂ,’

“ @ !

A ) fol

~ v PPN

vl i A o i A
Quanto receberia cada um se todos os alunos estivessem presentes?

Fonte: imagem criada pela autora

Figura 100 — resolucédo da aluna Débora do 7° B

Problema 2: Carlos se programou para comemorar seu aniversario com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que no dia de seu aniversdrio estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos tiveram que
participar. Sendo assim, qual frag&o do bolo recebeu os alunos que
estavam em sala de aula naguele dia?

4o . & ¢ . o )

BRI IV =7 Al : Ev a3

40 4
N Xade d0 o
Quanto receberia cada um se todos os alunos estivessem presentes?

Cada, 1 neteoeun v doco

Fonte: imagem criada pela autora
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J& os alunos que calcularam a fracdo correspondente a cada aluno presente,

acertaram esse item:

Figura 101 — resolucéo da aluna Vivian do 7° A

Problema 2: Carlos se programou para comemorar seu aniversério com
seus amigos em sala de aula. Em sua classe estudam 40 alunos (no total).
Acontece que no dia de seu aniversdrio estava havendo um
campeonato esportivo interescolar e metade dos alunos tiveram que
participar. Sendo assim, qual fragdo do bolo recebeu os alunos que
estavam em sala de aula naquele dia?

oS Al e mMEO ©
ke e da ~0n oo alure soclere. QL 2dor
Sy VBt ) <
Quanto receberia cada um se todos os alunos estivessem presentes?
Codo. dlure. sawdoua | padece /L o

Fonte: imagem criada pela autora

Apos os alunos terminarem, fizemos a discussdo de suas resolugdes. Utilizei o

seguinte esquema, que foi o utilizado pela maioria, para resolver o problema 1:

Figura 102 — esquema utilizado na resolugdo do problema 1

N v
N s
< | 7
N 1
1 4 N 8
4 Ve 1 N
8
pizza inteira pedaco restante %; 2 =%

Fonte: imagem produzida pela autora

Na sequéncia, pedi que os alunos resolvessem o0s exercicios seguintes,

utilizando um esquema no item a:

Figura 103 — exercicios propostos para trabalhar a divisdo

1) Resolva:

T.s 2

=]] 3.3 =

b) 1xd=
3

Fonte: imagem criada pela autora

A maioria dos alunos que utilizou o esquema conseguiu responder:
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Figura 104 — resolugdo da aluna Luiza do 7° C

1) Resolva:

a) ‘1‘13 =z iy L

1

In) l X
0

Fonte: imagem criada pela autora

Discutindo os resultados dessas duas operagGes, os alunos concluiram que

s £ 1 . s, 1 . . ~
dividir a fracéo 5 por 3 € 0 mesmo que multiplica-la por 3 Fiz o registro dessa conclusédo na
lousa e eles realizam o exercicio seguinte como fixag&o:

Figura 105 — exercicio proposto

2) Qual a fragdo obtida nas operagdes abaixo:

a)

| L oon| b

b)

o

cl

d)

I
m|c3 °|

Fonte: imagem criada pela autora

N&o ocorreram muitas davidas durante a sua resolucdo. Para os alunos que
ainda tinham davidas, sugeri que continuassem utilizando esquemas. Desses, observei que
utilizaram apenas esquemas no item a, resolvendo os demais itens algebricamente.

Para trabalhar a divisdo de um nimero natural por uma fracdo, foi proposto o

seguinte problema:

Figura 106 — problema proposto para trabalhar a divisdo de um nimero natural por uma fragéo

3) Dona Sdnia foz salgadinhos para festas. Ela foi ao supermercado e
comprou uma peca de gueijo de 4 quilogramas, o que era mais em
conta do que se pegasse pedagos menores. Ralou todo o queijo e

guardou no congelador em pacotes de ; quilograma cada, para
£

.. 1 .
usar quando necessario. Quantos pacotes de — guilograma de
£

queijo foram feitos?

Fonte: imagem criada pela autora
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59% dos alunos conseguiu respondé-lo, identificando que deveriam dividir 4
por 1.
5

Figura 107 — resolucéo do aluno Danilo do 7° C
3) Dona Sénia faz salgadinhos para festas. Ela foi ao supermercado e
comprou uma pega de queijo de 4 quilogramas, o que era mais em
conta do que se pegasse pedagos menores. Ralou todo o queijo e

1
guardou no congelador em pacotes de 5 quilograma cada, para usar

1
quando necessdrio. Quantos pacotes de E quilograma de queijo foram

feitos? /\ j_
&

Nmm g

Fonte: imagem criada pela autora

Alguns fizeram as conversdes das medidas em gramas antes de realizar os
calculos:

Figura 108 — resolucéo do aluno Matheus do 7° A
3) Dona S$énia faz salgadinhos para festas. Ela foi ao supermercado e
comprou uma peca de queijo de 4 quilogramas, © que era mais em
conta do que se pegasse pedacos menores. Ralou todo o queijo e

1
guardou no congelador em pacotes de -2— quilograma cada, para usar

1
quando necessdrio. Quantos pacotes de E quilograma de queijo foram

feitos? \‘-\\«c) Y0P T, oL SO«

Socox§ - HopD g
r -

Fonte: imagem criada pela autora

Apo6s as discussbes de suas resolucdes, utilizei o esquema seguinte, para
resolver esse problema:

Figura 109 — esquema utilizado na resolugdo do problema 3

1lkg lkg 1 kg 1kg

pega de queijo de 4 kg

divis3o em pacotes de %kg

4: % = 8 pacotes

Fonte: imagem criada pela autora
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Discutindo o resultado dessa operacdo, os alunos concluiram que dividir o

, 1, S . . .
namero 4 por > € 0 mesmo que multiplica-lo por 2. Fiz o registro dessa conclusédo na lousa.

Para trabalharmos a divisdo de uma fracdo por outra fracdo, foi proposto o
seguinte problema:

Figura 110 — problema proposto para trabalhar a divisdo de uma fracdo por outra fracédo

4) Quantas vezes 1/8 cabe em 1/4%

Fonte: imagem criada pela autora

Inicialmente, os alunos ndo conseguiram resolvé-lo. Entdo, fiz a seguinte
pergunta: “Quantas vezes 2 cabe em 10?”, e todos disseram que era cinco vezes. Questionei-
0s sobre o porqué e qual operacdo realizaram, e a maioria disse que calculou 2x5. Visto que
ndo identificaram a divisdo, fiz outra pergunta: “O quanto de 10 cabe em 2?”. Para resolver,
tiveram que realizar a diviséo, pois ndo conseguiram responder mentalmente. Sistematizamos

na lousa quais eram as operagdes envolvidas nas duas perguntas e voltamos a pergunta do

L . . . ~ . 11
problema inicial. A maioria dos alunos identificou que a operacdo a ser realizada era = : =,

mas disseram que ndo sabiam resolvé-la. Sugeri que tentassem resolver utilizando um

esquema e o aluno Afonso (7° A) quis mostrar sua resolucédo para a classe:

Figura 111 — resolucdo do aluno Afonso do 7° B
4) Quantas vezes 1/8 cabe em 1/42 .

Nﬁ:rw-(wm;«»-.r,, +
N‘\

R y -

Lol \yQ2RS X

vy

Fonte: imagem criada pela autora

Nas demais turmas, direcionei as discussdes do mesmo modo.

Na sequéncia, propus a realizacdo do seguinte exercicio:
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Figura 112 — exercicio proposto para trabalhar a divisdo de uma fragdo por outra fracéo

5) Represente a fragdc sclicitada:

a) g metade de umtergo

Ela representa de um inteiro

k) o terga parte de um meic

Ela representa de um inteiro

c] g guarta parte de um tergo

Ela representa de um inteiro | | |

Fonte: imagem criada pela autora

55% dos alunos conseguiram resolvé-lo. Dos que ndo conseguiram, alguns
fizeram a representacdo da fracdo procurada no esquema corretamente, mas indicaram como

resposta a fracdo dada no enunciado:

Figura 113 — resolucédo da aluna Beatriz do 7° B
5) Represente a fra¢&o solicitada:

a) a metade de um tergo l , [ ] ]

Ela representa ____ de um inteiro

b) a ter¢a parte de um meic

W 1 ] |

Elarepresenta L de um inteiro
2

¢) a quarta parte de um tergo I ] { [ | ’ J

Ela representa de um inteiro

15
|

Fonte: imagem criada pela autora

Fizemos a corre¢cdo em conjunto na lousa e sistematizamos a divisdo de uma
fragéo por outra fracdo, identificando a divisdo e a multiplicacdo de fragdes como operacoes

inversas:
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Figura 114 — esquema utilizado na resolucéo do problema 5

1,1_1
17 0 0 2 3 B
€ : : L1

I 3°°7 6

1
3
1,11

17 T T T 3 2 6
TI 1 1 1

| | | 1 13_1
I 7 3%

1

2

1,1_1

17 1 T T 1 T 1 473 ~12

7, | L1 L . .

I ===

T 3 4 12
3

Fonte: imagem criada pela autora

Terminadas as discussdes, 0s alunos realizaram mais nove exercicios contidos
na folha de atividades e os exercicios contidos no material apostilado, como fixacdo. As
corregdes foram feitas em conjunto na lousa.

Nesta etapa, acreditamos que a utilizacdo da representacdo pictérica e também
0 possivel uso do Estojo das fracBes sdo fundamentais para ajudar na aprendizagem dos

conceitos envolvidos.
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CAPITULO 4 - CONCLUSOES

Utilizamos duas avaliagOes para tentar medir a compreenséo de nossos alunos a
respeito dos temas que abordamos. A primeira envolveu o significado parte-todo das fraces,
fracdes equivalentes, comparacdo de fracGes e as operacdes de adicdo e subtracdo. O grafico

seguinte traz o desempenho por questdo dos alunos nessa avaliagéo:

Figura 115 — desempenho dos alunos na 12 avaliagéo

Desempenho na 12 Avaliacao

100

Porcentagem de acertos
ul
o

Questoes

Fonte: imagem criada pela autora

Os conceitos envolvidos em cada questdo foram os seguintes:

Figura 116 — conteGdos das questdes da 1% avaliagdo
Questdo 1 — Fracdes equivalentes Questdo 6 — Fracdes equivalentes

Questdo 2 — Comparacdo de fracGes com mesmo numerador Questdo 7 —a— Comparacdo de fracBes

Questdo 3 — a— Adicdo de fragBes com denominadores diferentes  Questdo 8 — a— Significado parte-todo

Questdo 3 — b - Subtracfio de fragBes com mesmo denominador Questdo 8 — b — Comparacao de fracdes

Questdo 3 — c— Transformar as fractes em porcentagens Questdo 9 — a— Adicdo de fracdes com mesmo denominador
Questdo 4 — a— Comparacado de fractes Questdo 9 — b— Subtracdo de fragdes com mesmo denominador
Questdo 4 — b - Significado parte-todo Questdo 10 — Comparacdo de fracdes

Questdo 5 — Fractes equivalentes

Fonte: imagem criada pela autora
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A segunda avaliacdo abordou o significado parte-todo das fracbes e as
operacOes de multiplicacdo e divisdo de fracdes. O grafico seguinte traz o desempenho por

questdo dos alunos nessa avaliacéo:

Figura 117 — desempenho dos alunos na 22 avalia¢do

Desempenho na 22 Avaliacao

100

§ 90

s 80

& 70 -

S 60 -

g 50 -
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g 20 -

& 10 -

0 - L4
N 2 0 & ™ N © A 2 0 < 9 2 hs
0O e 20 0 0 20 20 . . Cb' .0 )
F o o &FFFTEF s &S
\)Q; X0 <0 \)Q/ \)Q: \»Q/ \)Q/ \)Q; X0 X0 X 0@ e;.bO z,bo
o \)Qf" OQ:’ (o5 o (o4 (o5 o 0?5’ OQ:’ oef’ O Q,‘:}' Q/&}'
Questodes
Fonte: imagem criada pela autora
Os conceitos envolvidos em cada questdo foram os seguintes:
Figura 118 — contetdos das questdes da 22 avalia¢do

Questdo 1 - Significado parte-todo Questao 7 — Divis3o de fracBes
Questdo 2 — a — Subtra¢do de fragdes com mesmo denominador Questdo 8 —a — Multiplicagdo de fracBes
Questdo 2 — b — Multiplicagdo de fracBes Questdo 8 — b — Significado parte-todo
Questdo 3 — Multiplicagdo de fragBes Questdo 8 — ¢ - Significado parte-todo
Questio 4 — Multiplicagdo de fragBes Questdo 9 — Divisdo de fragdo por um numero natural
Quest3o 5 — Divis3o de fracdes Questdo 10 — a — Divisdo de ndmeros naturais
Questido 6 — Divisio de um nimero natural por uma fragio Questdo 10 — b — Diviséo de m’xmerp natural por fragéo

Fonte: imagem criada pela autora

Os gréaficos revelam que o desempenho dos alunos foi bom, apenas em
algumas questdes tivemos porcentagens de acertos menores que 50%. O estudo desses erros

pode ser objeto de uma proxima pesquisa.
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Nessas avaliagdes, muitos alunos utilizaram representagdes pictdricas em suas
resolucdes, evidenciando que esse recurso os ajudou a visualizar concretamente 0s conceitos
relacionados ao tema.

Ao longo do ano, percebemos que os alunos passaram a argumentar mais sobre
suas conjecturas e, em situaces em que as fracGes foram abordadas novamente, recordavam
da utilizacdo do estojo e das representacdes pictoricas.

Pudemos observar também que, em relacdo aos outros anos em que nao
utilizamos essas estratégias, foi significativa a diferenca na compreensdo desses conceitos por
parte dos alunos. Acreditamos dessa forma que a utilizagcdo do estojo e das representacdes
facilitou a compreensdo do significado parte-todo das fracbes e das operagOes basicas,
permitindo que os alunos atribuissem significado a esses conceitos. O gradativo abandono do
estojo pelos alunos e as interessantes conclusGes apresentadas durante a aplicacdo sao
evidéncias disso.

O trabalho através de situacdes de aprendizagem e da utilizacdo de recursos
para ajudar na abstracdo dos conceitos criou os “espagos de pensamentos” que supomos.
Apesar de ndo ser um trabalho facil, por demandar um bom tempo em sua preparacao e
aplicacdo, acreditamos que conseguimos contribuir de alguma forma na aprendizagem desses
alunos.

Temos ciéncia que de nossa proposta deve ser melhorada. E apenas uma de
varias tentativas em proporcionar uma aprendizagem significativa desses conceitos, mas
acreditamos que possa auxiliar outros professores nessa busca.

Esse estudo foi de fundamental importdncia em minha prética pedagdgica.
Acredito que sempre devemos buscar formas para tentar promover uma aprendizagem
significativa, tanto dos alunos quanto para n6s mesmos. Atualmente, além de lecionar também
trabalho com a elaboracdo de contelidos e atividades em uma empresa de Educacdo e
Tecnologia. No meio digital, nosso desafio em busca dessa aprendizagem € ainda maior. Sao
experiéncias de ensino como essa, que proporcionam um melhor entendimento de como os

alunos aprendem, que minimizam essas dificuldades.
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A

APENDICE

Fractes Equivalentes

Utiizandeo o Estojo de Fragdes, responda:

A, Qual o frogdoc gue repressnfa o fundo amarslc do esfojo?

B. Existern cuiros maneiros derepresenfarvminteiro utiizando os baros?

Como seriam escritas estas fragoes?

1 . .
C. Peguem duas paries que representem m e, apds encaxa-las no

estojo, cologquem scbre o estojo as franspardncios até enconfrarem

oguelos que represenfem frogdes comespondentes & mesmao parfe

occupada pelos duos bamros gue sstdo no estojo. O que & possivel

cbhservar? Que fracdao representa ot duas bamros?

Definicdo de fractes equivalentes:

Como obter fractes equivalentes

Como podemos obterfragdes equivalentesa

a | b
]

o) Ufizando o Esfojo de Faogdes, enconitre os frogdes que sdo

2

equivaleniesa m”

a

b} Entre as fragdes enconfradas, o que podemos cbhservar?

D. Representemagor algumaos outras frogdes equivalentes que podem
ser formadas ufiizande cuiras bamas. Escrevam os resuliados de suas

Sxpenéncias.

Como verificar se duas frocdes sdo eguivalentes?

1} Afravés do produto em cruz:

) 6 8 . i i
Para verficar que m e H|u sa0 equivalenfes, basta realzar os

produtos 4. 12=72e 9 .58 =72 e vedficar que =les 530 iguois.

Folha de atividades 1 — FragBes equivalentes (p. 1)
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Z) usando o decomposicdo em fotores primos dos numeradores e
denominodores:

Neste coso podemos simplesmente forer uma simplificosdo do

fragbo pelos fotores primos em comum 9o numerador e do

genominodor:
— = —— = —|ogui foi feitla o decomposiglo em fotores primes fanto do

numerador como do denominodor & eliminodos os fotores comuns). O

mesma deve ser feite na cuira frogbo:

3) Reducdo oo mesmo denomingdor

3e escrevermos formas equivolentes de duos frogSes de modo gue
elos posSsUGM ©F mMesmos denomingdores, entdo ekos serdo equivalentes,
guandc e somente guando el fiwerem oF mMesmMos numerodores. Por

exemplc, &5 e 3/4 330 eguivalentes poi ambas 3o equivalentes &

244352,
ATIVIDADES:
) . : | | 1
1) Anaglze o seguinte situagdo: Jobo pretendes pegor — dos bake: de um
-]
2
pote e Rodrigo m do mesmo pote. O que podemcs dizer em relagdo O

guanfidode gQue co2o um pegou® Ba sBo eguivalentes ou nGod

Expilique.

2) ligue as frogies eguivalentes:

7 60
8 50
5 1
15 10
10 1
100 3
200 1
1000 3
30 28
45 32

3) Compilete os frogSes com os vaolores que estdo fattando:

= ol
mu_ﬂmum b) = &Wuh

[F

-

4) Jandra dividiv uma piEEo em & porfes e comeu 2 Logo

comey da pIza. 3e elo fivesse dnidido o pmza em 12

= L

pEedOGos, Quantos pedagos doe piza ela deveria Scomer parg

ingerr o mesma quanfidode de pEzo

comparacdo de fracdes

Problema 1: Corlos & Fapic pediram uma pima médio ge colobresa.
3 . . .5 .
Corlos comeu m oo pizza e Fabic mgu Mesma. EUem comey maikE

Porgues

Folha de atividades 1 — FragGes equivalentes (p. 2)
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ATIVIDADES:

. 22
Froblema - Guem e mgaior. T ou — 7
3 o

a) Fogo a representogdc dos duos frogbes no Esfojo de Frogbes e

responda;

b) Encontre frogSes equivolentes & frogSe: ocodos com mesmo

denominogor & 05 Compore:

J a
= = — “ = —
3 g
- - 3 =
Froblema 3 Em uma prowa e 20 qQuestoes, JoOo OoBerou — OoE Questes
3
- & -
& Daniele acertou m . Entaz responda:

a| Guem acerfou moE QuestSes E Explique.

b| Guanta guestSes cogo um acerfou®

1) Mo PEcoo, Moing e Ravio gonhoram o8 58Us Dol
urma bora de chooolote coda uma. Maring dividiu sua
oara emn 4 potes iguok & comeu umo oelks. Ja Rdnvia
dndidiu o sug em & porfes & comeu duos delos. Guem

comey maks choookate, Maring ou AdvioE Porque®

2) A provo oe Porfuguds finha 15 exercicics O mesmo volor 8 HUgo
acerfou 15 geles. Ja na prova oe Geogafic hovio 12 perguntos de
mesma walsr & Hugo ocerfou & Responda:

a| Gual a frogho de ooertos em cooa provas

b| B gual prowa ele se saiu melnor?

3) Em uma ekigdc oo Grémic Btudontl oo Escolo José Bonifacio,

twemos Q@ seguinte situogdo: A Chopa 1 cbhieve % dos wotos, o chapo 2
1 2 o

teve Muur" wotos & a chopa 3 feve Wuum wotos. Gualfoia 1 a2 e g3

coloCoon oo eleigbof

4) Transforme os frogtes e

[ o]
LA
]
=]
[
=]
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89

Adicdo e Sublracdo de fractes

Utiizondo o Estojo de Fragbes, responda:

a) D= quantas metades precisamos para completaruminieino?
b} De quanics fercos precisamos para completaruminieiro?

c) De guanios guarfos precisameoes para completaruminteirc?

d} De quanics quintos precisamcs para completaruminieiro?

Adicdo de froctes com mesmo denominador

A principal questdo que env olve esse processo se concenfra na idéio
de ACRESCENTAR pegas no esicjo com mesmo denominador.

Como calcular W+Wm Sigo os ohsnfogdes de suo professoro e
responda:

1 1

—_4+_=

i3

Agora calcule:

) 2
U_.“nTMH U___“n_.mu
4 6 6

2
a]] |m WH a) W+“H
i 5 717
11 o1
c) —+-—== fl —+—=
6 6 11 11

Subfracdo de frocdes com mesmo denominador

A principal guestdo gue envolve ese processo se concenfra na idéio
de RETIRAR pegaos do esicjo com mesmo denominador.

2 1 .

Como calcular wlwq Jiga as orenfagoes de sua professora e
responda:

21

33

Agora caloule:
L4 2 3 3
J) ——== ) =——==

3 3 T 7

i o2 g 1
U”_Illﬂ u”.|||H

6 6 o o
ATIVIDADES

1) Marcos esta pinfando um painel. Para confrolarseu frabalho el dividiu
o poingl em irés parfes iguois. Pego para seus aluncs observarem as
figuras abaio e responderem os questdes feitos por Marcos.

1 2
| Pintei M do painel b} Pintei —

Gluanto ainda falta pintar?

3 do painel c| Pintei todo o painel.

3 Gual a fragdo gue
Guanto ainda falta pintar? indiza que o poinelesta
todo pintado®

Agora, ufiize as figuras de Marcos para indicar o nimero gue
completa cometamente cada uma das senfengas abaixo:

Folha de atividades 2 — Adi¢éo e subtracéo de fragdes (p. 1)
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1.1 2.1 1.1.1

g =+== ol —+—= o] ==+ ==
3 3 3 3 3 3 3
3 3 33 3

3 Mmarfinha ganhou de sug m3e uma bara oe choooiate gue weio
dividicdo em & portes porg serem destocodos. Mo mesms dia ela comey
2 3
W oo boro & no outrc dio comeu Mo w

chooodote Morfinha Someu ® Foga Uma representasdo.

Gue frogbc do bara de

-

3) 5usi gannhou o o Wiogem oo centro oo Terre, de Jiic Verne. Bia leu
1 i . 2 .

— go ivro na segundofeira & — no guartofeira.

E E

a| @ue fragdo do o ela ja leus

o] @ue frogio do inro falta porg ela termingr de 18-1o%

o] Gue frogdo do ivro Susi lieu o mais na quarts-feira comporando-se

oom o gque leu na segundo-fera

d| Gue frogbo do livro, no total, 3usi deve ler pora completar a leitura

go o do comego oo fimE

4) Jukia foi oo mercado e comprou S5 pocotes de oglUoor MOoECOWe,
1 -
pesangc — Kg sodo um. Guantos kg de oglcor ala COIMIprou €

F

1

5) Fobiano comprou 4 pocotes oe oofé, cogo um contends — kg

Zuantos quilos de cofé ele comprou?

4

Pora somar ou subirair froctes com demoninodores iguais gevemos:

Adicdo de fractes com denominodores diterentes

1.1
Como colculor leﬁ iigo o= ocrientogbes
respon oo
1.1
13
Agora caolcule:

2,1 1 2
al —+—= u_ [ ——
5 2 36
1.1 2.1
U" II”" m" — ——
4 3 i 4

e

sug professoro e
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subtracdo de frocdes com denominadores diferentes

1 1
Como colcukr ———
2 3
respondo;
1 1.
23
Agora calcule
il
al ———= ol
4 2
ol M||”_.H o
Iz 2
ol mlwu fl
Iz 3 |

| ka

k| =

=N

| ka

| b
o | ba
1}

% Sigo o5 orientogies de sug professoro e

Pora somar ou sublroir frocdes com demorninodores dierentes cevemos:

As froctes podem ser_negativos?

Como  oolculor

3
4

[

res ponoia;

£ Sigo o crientogfes de

3UQ proTessoha e

1 3
2 4
AgQora calcule
" "

al “lwu ol Wl“"

5 2 "2 3
1 1 1 1

| -——= d] ———=
i 4 4 3

ATIVIDADES
i : ; - N R

._u Minha ovws gosta de fozer gelahing da seguinte manera: M de Ifro de

agua quente e — de lirc de dgua fria. Gual & a fragbo que representa o

[N =

total de litros de dgua gue ela utiizo?

) vera, ma3e de Felipe, fezr um bolo poro comemonor
seu aniversdric, corfou-o 8m & peoojos e Felipe levou
: ¥ pedogos poro O escolo. Susi, mde o Peoro,
tamcém fez o mesmo bDolo, mas cortou-o em 4
pedogos, 05 QUOB Pedro levou 1 pora escola.

a| @ue frogio de um bolo comespondes of pedogos que Felipe levou a

asooloE

o] Gue frogio de um boio comesponOe oF pedogos gue Pedrs levou a

2sookaT

c| No recreic, Felipe & Pedno resch/eram CoMer junfos oF pedogos o8

oodo. Gue frogdo de um bolo finham junfos®
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d] Os pedogos oo ool foram suficientes pora formor um Dodo

infeiros

1 1
3) Bu comi —

da torta no climsgo & mew rmds — da torta, Guanto da

3 4

torfa sobrou pora o jantor

4) & profeszoro oe Kdfio e Lo pediv & clkasse que lessem gurante os férios
. . 3 5
o s MeU Pegqueans Principe. Katia leu M oo o e Lia leu m

al Gue frogdo do ivro Lo leu o mos que Kdtia?

do Inro, quanto ginga faltaria pora ler o Inre todo s

| bt

c| 38 o ivro tivesse 76 pogincs. Quants Katio ja teria ido?

5) Enconfre O soUSED pOng OF QUOs situogses problemas aDaxs.

21 N } 1 -
Andei —km hoje e cntem finha andods — km. Gual a frogdo de km

3 &

que angdel nos Gol dios e gquanfos metss angeis

1 .
| Numa sgla de oula com 30 alunos, — oos criangos 30 gostam de

3

futebol & — 35 gostam de basguets. 3 junfarmics © grups de alunos gue

L= e

$& gostam de futebol & o grupo de olunos gue 55 gostom de bosgquete,

1 . 1 ..

3 do cereal “Sweety” & aglcor e i do ceregl “Heglty” & oglcor. e
rarmos porgSes iguak de ambos o5 ©
ra & oglcor e qual o quantidoose oe aglc

ereqis, gque frogdoc desta
q.._u.m.._._.ﬂ.wuuu.._._.m.?_..u.m

&) Juliango, Decic e Felipe foraom comer no Pizzorio Tomats, Pediram uma

piza de mussarelo & umna de bocon. O gQorgom corfou o piza de

mussorela em & pedogos igucs & O pEza de bocon em S pedogos iguas.
- Juliano comeu 3 pedogos OO piEo de mMussarela e ¢ oe bocon.
- Décic comeu 2 pedogos da piza de mussarela e 1 de bacon.
- Felipe comeu o pedogo gue resfou de mussarela & 1 de

bocon.
Gual a frogdc de uma piza Que coda um comeus

Gue frogdo do pizza de bocon scbrous
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Suem comeu mak e gue frogdc comeus

7) Efetue os seguintes odigtes e subiragdes:

1 2
a —+—=
2 5
1, 2
o] —+—=
i 4
22 2
P R e I
S10 10 10
H_W|M||“_.H
3 2
W_Mlmu
6 3
0 15
2.1 1.
957375
3.2 7
1__||||LH
i 4 10

8) Coserve como LOCo resoiveu o= operogde:s O segur. Guak eros elo
cometeut A fim oe guodio o ndo eror maks, quak sugestSes vook dorio
o elos

1 3

Thsl Resohvo-os cometamente.

3

¥) CologQue nos espagos em brancoe um dos simbolos: > (maior], <
menor]. = figuall.

| (=%

a| ]|

e |
NS
o | bt
e |
e | s
| k2
i | ba
i | b

et
[=a]

(=
[}

LA

d] 2+

ba| oo
bl | bt

l..|'||

10) Mo escola RibeFinha a professora de Biologia sodicifou @ um grupo de
glungs gue fizesse uma pesquisa sobre © fips de sangue dos 2000 alunos
de uma escolo. 05 clunos, porg resumr of dodos enconirodos,
construram um grafico ge “poza” como o representodc obako. Mas se
esqueceram de colocor o frogho comespondente oo sangue fipo B
Responda

a] <@wantos alunoss t8mo sangue tips OF

o] Guaolototol ce cluncs Que tem sangue A e ABE

c] que frogbo oo ftotal de awnos 83513 relaciocnoda Oos alunos que

t&ém sangue do fipo BE
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A MULTIFLICACAD DE FRACOES

Froblema 1: A m3e do Roberts fer um boic e cortou-o em & pegdogos

. 1 -
guaE. Sooo pedogos representa — oo bolc. Robherts & seus JoE TMooE

8

Comeram um pedass coda. Gue fragdo do bolo fol comida®

Froblema x Suponhamos ogoro gue o bolo, corfodo em & pedogos
iguais, vai ser comidc por Roberto e seu rmao. coda qual comends um
pedogo, no café oo mannd, no kanche do torde e depols do jantar. Gua
a fragbo total 4o Dol comiga num dia pelos dok FmdosE

Problema 3 Um pociente necessita tomor 3 comprimidos de um certo
remédic por dia. 3abendo-se que codo frosco desse remedic contém 45
cOpsulas, responoo:

tomar 7 dios seguidos. qual & a fragho do viaro
e tera tomodo®

b| Cologque a resposta no forma de operogdo com frogSes, ufiizands
tanto adigds como multiplicogds.

c| umn vigro e remédic & suficiente pora ser tomoogo em 15 dics ¥

Atividodes

1] Regize o5 cperagies:

al 5 x [175) = b} &x (5/5] =

c| 6 x (2/8] =

2) Em coogo operogdo, dier se O resposta & coreta ou ndo. Dor uma
resposta cometo quande for fabka.

al 5 x [2/5] = (2/5] + (2/5)+ (2/S]+ [2rS)+ [2/5)

[ 2]

) 3=
bl 5= [2/5] =

LA

c| 5x (25| =

5

|f-.|

d| 3= [2/5] =

=t
LA

Folha de atividades 3 — Multiplicacéo (p. 1)
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Froblema 4: O paoi ge Alberto comprou uma kovodoro de roupos gue
custa R$ 750,00 em & prestogdes mensols igugis. Ee regifrou o walor da
divida como um nldmers negative -750 freck) na planiing ge orgaments
da famiiia.
fu!uu a| Gue frogdo representa coda prestogio®

=

b} @ual & a frogho que representa a dhida oo 4 primeiras prestogSes

(3]

Gual frogbo da divica resta, apds pogor s 4 primeiras prestogdes s

d] E qual & o valor que resta como divida na planilha, depck de pogar 4
prestoges®

Froblema 5 @ A clx:se de inglé: do Eiza tem 15
3

.‘.H alunas oo fodo. Hoje vieram apenas 3 dos alunos.
4

A guorta porfe dos clunos presentes rouxe lanche
de cosa. Gue frogho do ckxse frouxe o kanches

Froblema & A cixse de Educogdo Arfsfico oo Eisa & formodo por 32
alunos & hoje apendas vieram S5/ oo closse. Denfre of presentes, 54
trouxeram lanche. Gue frogboc do classe trouxe o lanche® Guantos
aluncs fnouxeram kanched

Folha de atividades 3 — Multiplicacéo (p. 2)
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A DIVISAD DE FRACOES

Froblema 1: Ac sarem do rabaing, Jobo e maks dok amigos foram comer

uma pEza. A pEzo veic dhidido em Qualro pedogos iguas. Codo um dos

amigos comeu um pedogo do pimo. Jobo ficou sotisfeito, porém seus

dol amigos ndo ficoram e resoiveram dividr o Ofimo pedogo. Sabendo
. 1

que este Ulimoe pedogo representa M de todo pieo, come diidHo entre

05 OokE amigos®

Froblema = Corios se programou pora comemorar seu aniversdric com
sBUs amigos em 50k de gulka. Em sug classe estugam 40 alunss (no total].
acontece gue no dic de seu aniversdic estova hovends um
COmpeocnats esporfive interescoior & metode dos alunos tiweram gue
porficipor. 3endo ossim, gual frogdc do bolo recebeu o5 alunos Que
estovam em 5aka de oula naguele dia®

SUantc receberia codo um se fodos o5 aluncs estivessem presentes

atividodes
1) Resoha:

2] Gual a frogdo obfido nos operogies abako:

uunu.._umw.._.u#nmumuu..._.._umuu.u*mmﬁm.mu*u.uum.._n_m..._..m.nuuu
CoOMmprou uma pega de quelc de 4 quilksgiomas. © Que erg mails e
conta do gQue e pegosse pedogos menores. Ralou todo o guelc

1

guordou no ocongelodor em pocotes de - ﬂr_. Sgrama oodo. pora usar

e
m
e

guando necessdric. Quantos pocotes de quilcgrama de quedo foram

pa| = b

faitos

4) Guantas wezes 176 cobe em 1742

5) Represente a frogdo solicitoda:

a] @ metade de um fergo

Ela representa de um intero
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b] @ terga parte de um meic

Bk representa ge um inteiro

c| @ quarta parte de um tergo _ _ _ _

Ela representa de um infeiro

&) Moria terda de encher, com dgua, uma jara de 2 Jings, mas em sua

Saneca odDe Jpends de lirc. Quantas canecas Maia prechard

wa | ba

caregor porg encher 4 jamas

7) Pora fozer umna receita de pudim € nece itro ce agua quente

1 3 . 3 B
= M de liirc de agua frio. Guerc fozer o metode da receita, quanto de
agua quente e agua fric vou preckar? (D€ a resposta na forma
frocionarial

8) Guantas wezes

LW =
(4]
[*]
)
in
in
=]
L]
il

¥) Guantas vezes

- Y

iaa | ba
]
]
L2}
I
i
3

L 3 .
._.n_u urna aulka de ginastica dura M de hora. Guantas oukas de ginashica

pogem ser dodas em 4 horas e meig?

11) zek poificos ceveriom dividi oo horg de um programa de

Lo | e

felevisdo pora sua propogonda. Guanto temps coubes O ©Oo0Q UM ne
programas

12) Pora fozer guas regeitas de biscoitos, Maria usou 2 copos e meic oe
farinha. Gual & a froghs do copo de forinha usada em coda receitas

Folha de atividades 4 — Divis&o (p. 2)
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13) Resohva as expressSes: 14) anaré foi oo porgue e diversBo com sugs trés rmds Ang, Amonda e
Angeln. Enquants ek brincavam na roda gigante ele comprou uma

7 6 13 garafla de refiigerante, poE estaovo forendo muitc color. Be tomou a

ol —i[=-x—|= metode do refrigerante e guordou © restante pora suas M3 dividrem.
55 4 Fuantz do refriigerante fomard codao uma das s se ek dividrem o

restante igucimente®

31,21,
(-2 ls+—)=
48 '5 10

Folha de atividades 4 — Divisao (p. 3)




